Homicides of Adults in Franklin County, Georgia, to 1900

NOTE:  Ken Wheeler, 8/2001, worked through the Toccoa newspapers, 1880-1900, but he had yet to look at the few earlier Toccoa newspapers, or systematically at the Franklin Co. newspapers, which he's gleaned only for murders.





FRA
Class of death:   

Class of crime:   
Relationship:    
Motive:  

Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):


Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  

Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1788, Oct. 18




FRA

P

Class:   probable

Crime:   HOM or WAR

Rela:    NONDOM INDIAN by SETTLER

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


SUSPECT(s):
white settlers [6 or 7 men involved]

VICTIM(s):
a Creek Indian

Weapon:  musket


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

GSG 10/25/1788 (Sat):  HOM of IND by SETTLER in GA:  Franklin Co.:  letter from T. P. Carnes and G. Walker, Esqs., who arrived in Augusta last Th night from Franklin Co.  On Indian raids in nearby SC & on "the Georgia side" of the river.  On F the Indians passed over to the Ga. side, "killed a beef & a hog, stole about forty pounds of lead . . . and burnt several houses, the property of a  Mr. Briant Ward."  On Sat evening, the Indians fired on 2 men who were hobbling horses in the woods near Ward's station.  "The men who were in the block house, to the number of four or five only, ran out to the assistance of those who were shot at, and a small skirmish ensued, in which one man was dangerously wounded; they killed on Indian and wounded another, but finding the Indians were too numerous, they were obliged to repair to the blackhouse.  The Indians then retired with several valuable horses."  About 30 Indians:  12 or 15 Creeks, the rest Cherokees.

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]
Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:

Creek

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1788, Oct.  31




FRA

P

Class:   probable

Crime:   HOM or WAR

Rela:    NONDOM INDIAN by SETTLER

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
party of hunters [assume 5 men]

VICTIM(s):
an Indian

Weapon:  [shot with musket]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

Georgia State Gazette 11/15/1788 (Sat):  "We hear from Franklin county, that, on Friday the 31st ult. as some men were hunting, they were fired at by a small party of Indians, who immediately ran off; the white people pursued the Savages and killed one of them."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[hunter]
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1790, [Nov.]




FRA

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM SETTLERS by INDIANS

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
Creek Indians
VICTIM(s):
Mr. John Cleveland and Mr. McDowall

Weapon:  


Circumstances:  JC & M of Franklin Co. "went into the nation in pursuit of horses that were stolen from them.  A boy, who narrowly escaped the face of his companions, brought the information."


Inquest:  


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

Augusta Chronicle 11/20/1790

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:

Creek

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

John Cleveland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

___ McDowall

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1792, Nov.




Ward's Mill, FRA

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM:  several adult Indians

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / GENOCIDE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Capt. David McCluskey of Elbert Co.
VICTIM(s):
two Cherokee men (and aik. on a Cherokee woman)

Weapon:  shot with guns


Circumstances:  Aug. Chr.:  "two of seven Indians of the aforesaid nation, who had been invited into the settlements to hold a friendly talk concerning the late murders by Indians, were killed at Ward's mill, in Franklin county, and a squaw at the same time wounded.


Inquest:  


Indictment:  unknown


Term:  


Court proceedings:  arrested and jailed for trial at the next Sup. Ct. in Franklin Co.

Legal records:  
HOM:  MURDER (1792):  Capt. David McCluskey of Elbert Co. m. some Indians.

Deposition of John Thurmond that Capt. David McCluskey of Elbert Co. murdered some Indians in Franklin Co. in Nov., 1792.  d.d. 4/13/1793.  Warrant for DMcC's arrested & a note that he had been arrested & jailed.

Davis, Robert Scott, Jr.  Wilkes County Papers, 1773-1833 (Easley, SC:  Southern Historical Press, 1979), 201.  From the Wilkes County Collection, William R. Perkins Library, Duke University.  (201-215)

File  [Box 5  159-1-59]

FSC 58:  MURDER:  Wilkes Co., GA:  affadavit of John Thurman [s] stating that be believes that David McCluskey (aka Capt. David McCluskey) of Elbert Co. on 11/__/1792 in Franklin Co. murdered certain Indians of the Creek or Cherokee nation.  d.d. 4/13/1793.

File  [Box 5  159-1-59]

FSC 59:  MURDER:  Wilkes Co., GA:  warrant for arrested of David McLeskey, 4/13/1793.  To be tried at next Superior Court in Franklin Co.

Newspaper:

Augusta Chronicle 11/17/1792:  "We are informed that a party of white men from the frontiers of this state, has of late made an incursion to the Cherokee nation, burnt one of their towns, and killed three of their people: -- That two of seven Indians of the aforesaid nation, who had been invited into the settlements to hold a friendly talk concerning the late murders by Indians, were killed at Ward's mill, in Franklin county, and a squaw at the same time wounded.  These transactions are, no doubt, considered by the doers of them as striking the balance on savage account, it is however assuming a great deal, (to leave humanity and policy out of the question) for individuals to take upon themselves to judge (and carry into edecution that judgment) on matters which involve the general tranquility."


Augusta Chronicle 12/1/1792:  proclamation by Governor Edward Telfair, 11/14/1792, on notice "that certain armed men on the Western frontier of this state, did, of late, fire upon and kill several amiable Indians of the Cherokee nation."  Cites the Georgia Act of 6/10/1774 "that to murder any free Indian in amity, is by the law of the land as penal to all intents and purposes whatsoever, as to murer any white."  And persons rescuing anyone suspected of such murders are themselves guilty of felony.  To prevent Indian war, orders all authorities, civil & military, to "use their best endeavours to apprehend, and bring to justice such offenders."


Augusta Chronicle 5/11/1793:  letter from Major Forsyth to his friend in Alexandria, dated Lamberts, on the road to Savannah, 36 mi. below Augusta, 2/6/1793.  "I have been gone several days endeavouring to lay hold of some of the persons, the object of the President's Proclamation.  I succeeded in arresting the Captain of the band, David McClusky, whom I apprehended in the court-yard of Elbert county, surrounded by his fellows.  I chose this place the rather, because it had been said, that five hundred men could not take him out of the county.  He was provided for an armed party; but not suspecting me, I laid hold of him before he could use his rifle; and by threatning him and his coadjutors with the strong arm of the union, I was able to bring him off, he is now with me on his way to the Federal Judge, I stopped here to drop you a line which I was not able to do in Augusta, being under apprehensions of my prisoner's escape, as many people take pains to increase his fears."


Augusta Chronicle 5/11/1793:  also, letter from David McCluskey from Washington, Wilkes Co., 4/23/1793, to the Baltimore Daily Repository:  his response to Forsyth's above letter, which the paper published 3/1/1793 in the BDR.  "My local situation (being in an obscure corner of the unfortunate, and oppssed state of Georgia)" prevented him from responding sooner.  Calls Forsyth a liar & questions whether he is a "gentleman"--says F's letter written [& published by F's "friend"] "for the purpose of continuing the deception, that the people of Georgia are a lawless banditti.  I wish that pretended friend's residence could be fixed a while on the frontiers of this devoted state, he would probably meet his deserts--a tomahawk and scalping knife:  I mean the first part of his deserts; the completion of them can be nothing less than a permanent establishment amid hell-flames.


NOW FOR THE FACTS.


Some Indians (whether Cherokees or Creeks is not yet reduced to a certainty) killed Mr. Yarborough and his son, on the Oconee river [Mr. Seagrove has intimated they were killed by lightning, but he lies wilfully; there were bullet holes through them both]; a while after, a Mr. Bobo was killed on Broad river, not very far from my residence, and soon after that, a Mr. Thompson in the same neighbourhood.  Mr. Doolin was then sent to the Cherokee nation, under the sanction of a flag to try and recover prisoners and property; in violation of which, when he attempted to return home, they murdered him about a mile from the town where he delivered the message.  Their next stroke was on Mrs. Crocket and family, a respectable widow lady, and an equally respectable family; where their conduct was such that modesty, humanity and philanthropy shrink from the idea, like a snail when his borns experience a rough touch.  They killed and scalped the whole family (consisting of eight) amongst whom were the old lady and two amiable daughters, whom they not only scalped, but skinned the lower part of their bellies and pudendums, and carried them off as Knoxonian thropies of refinement in ferocity.



Blush K___, for forming such a base alliance (if it is possible for thee to blush) and blush Forsyth for supporting it; and blush ____ ____ ____, and all the long &c's--if thou hadst any hand in one or t'other.


Those respectable aborigines carried off property, from the neighbourhood and habitatino of Mrs. Crocket, to the amount of several hundred pounds, and I forsooth, because I followed and tried to recover some of the plundered property, and in so doing necessarily made some trifling reprisals--am persecuted by the Federal and State Governments, and made a foot ball, to be bandied backwards and forewards, as whim, or rthe spirit of vindictiveness may alternately prevail.*  I collected a few men and pursued, I did not mean plundernor indiscrimnate retaliation.  I followed their trail and passed several of their towns, molesting none but that in which they had taken refuge.  I returned in the same peacable manner, after having taken a partial vengeance only, on the town which afforded an asylum to the hostile savages.--The towns I passed were all in my power:  They were three in number.  I passed and repassed them in the night, undiscovered, and so near to some of them, that we could see their fires very distinctly.



Soon after our return from the excursion, the Governor of Georgia issued a proclamation, wherein, amongst other wise injuctions, he strictly charges and enjoins all persons whomsoever, not to suffer their stock (should they straggle across the line) to bite off any blades of Indian grass.--His next will probably prohibit our pigeons to cross the Appalachee river, lest they, perchance, pick up a few acorns, and thereby prevent the Indian Bears and Deer from getting quite so fat as they night otherwise do.



At Elbert court Major Forsyth arrested me, (none about me); but so far was he from bringing me off, by threatning me and my coadjurors (as he pompously says) with the strong arm of the Union, that he condescended to sooth and persuade me, till I agreed to go voluntarily, having first received his promise, that if I was not admitted to bail, his house should be my only gaol, and such I found it, where I experienced every species of polieness and genteel treatment I could wish for or expect, from the Major, his lady and family.


Conscious innocence fears nothing.



At Elbert court-house, a number of friends assembled and proffered to release me, but I chose to stand trial.--Fifteen miles from thence we crossed Broad river, then very high.  I carried the Major over, and then carried back the boat, to fetch his and my horses.--If I wished to escape, what then hindered me?  There was a  rapid river between us, he on foot  and I on horseback.  I could have pushed the boat out into the strem, and there was not another within ten miles.  Eighteen miles from Broad river we came hither, where some of the most respectable gentlemen (till then strangers to me) proffered to release me, which I again refused.--From Washington, major Forsyth rode off, leaving me with the gentlemen who had proffered to release me, and desired me to follow him on.--I rode more than a mile before I overtook him.



When arrived in Augusta, I lived in Major Forsyth's house, where I was treated (as before observed) with every degree of politeness and hospitality; and except the mere nominality of being a prisoner, was as much  at liberty, during my stay there as any man in the town.  Did these things shew him apprehensive of my attempting an escape?



Americans (Georgians in particular) have fought to a fine purpose under the banners of the immortal Washington, if [sic:  yet] Indians are to be suffered (nay courted) to murder and plunder our citizens with impunity, and citizens  dare not retaliate, lest they draw on themselves the wrath of minions, and 'the strong arm of the Union.'  A blssed arm indeed, as hitherto exercised.--It is like a termagant step-mother, always ready to scourge, but never to protect.



The oppressors of Georgia roll in their coaches, and loll on the couches, gorging on the fruits of their various peculations, extorted from the labors of the honest industrious planter and farmer, and whilst rioting in all the luxury of Eastern Nabobs, are trying to follow the example of king David, when he took the poor man's only lamb--[I do not mean that passion called the lust of women, but of riches and power]--; and in the interim they have their toad eaters strewed throughout the Union--but more plentiful in Georgia than elsewhere--buzzing in the people's ears, 'The President is infallible, Hamilton almost ditto, Jefferson a mere Muser, whilst his brothers Arron, and K__x, a mngrel, begotten by the d___l on an angel of light, and therefore a very proper object to execute diabolical sc[h]emes, exhibited to the public view by the white side only.


K__x, hast thou maturely deliberated, whether thou mayest not hereafter become an abbreviature of Cardinal Woolsey.








D. M'CLUSKEY.


*  On my way to Savannah, to take my trial before the Federal Court--agreeable to recognizance, I was arrested by a state warrant, and am now confined in the place from whence I date.  D. Mc.

Census:  

Genealogy:
THE AUGUSTA CHRONICLE, 7/2/1791:  "The rank and arrangement of the Militia of Elbert County, are established this day in the following order: ... James McCluskey, Esq. Capt. June 18, 1791 ..."

THE AUGUSTA CHRONICLE, 6/18/1796:  "SHERIFF'S SALE. At Elbert court-house, on the first Tuesday in August next. WILL BE SOLD, 300 acres of land lying in Elbert county, on the waters of Blue Stone creek, more or less, joins John Rogers and Ware, it being the place where John H. Johnson now lives, with good improvements thereon; taken by execution as the property of John H. Johnson, to satisfy a judgment obtained by Benjamin Knox against David McCleskey and said Johnson.


"Conditions cash.



R. COSBY, S. E. C.

June 1, 1796."

Accused:  

Capt. David McCluskey

Ethnicity:

[Scots]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


ELBERT

Birthplace:



Religion:




Organizations:

militia captain

Victim 1:  

___

Ethnicity:

Cherokee

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

___

Ethnicity:

Cherokee

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1793, Apr. 17




FRA

P

Class:   certain

Crime:   HOM or WAR:  2 adults

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0 and [7]


SUSPECT(s):
three Cherokee men
VICTIM(s):
___ Towery and William Flemming

Weapon:  prob. with knives & axes.  T:  killed and scalped.   WF:  "who received one wound through the arm, another in his hip, a third through his thigh, and though he made his escape, we are informed he is since dead."


Circumstances:  T:  on Chawgee creek, between Tugalo and Kiowee.  WF:  on Grove fork, of broad river.  Both attacks occurred near the South Carolina frontier


Inquest:  


Indictment:  fled

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

AC 4/27/1793:  HOM by INDIANS in GA:  Franklin Co.:  "A party of Cherokees killed and scalped a man of the name of Towery, on Chawgee creek, between Tugalo and Kiowee, and carried off a number of horses, desperately wounded William Flemming, on Grove fork, of broad river, who received one wound through the arm, another in his hip, a third through his thigh, and though he made his escape, we are informed he is since dead.  This murder was committed by three Cherokee Indians on or near the frontiers of South Carolina.



When this information was received, Gen. Twiggs, we hear, issued orders to the militia of his district, to hold themselves in immediate preparation to act according to such circumstances as might require the exertion of their valour."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:

Cherokee

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

___ Towery

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

William Flemming

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farmer]

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1793, Apr. 25




FRA

P

Class:   probable

Crime:   HOM or WAR:  2 adults

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):  Cherokee Indians
VICTIM(s):
2 men

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  fled

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

Augusta Chronicle, 5/4/1793:  "On Thursday the 25th inst. two men were killed in Franklin, 40 horses carried off, and since the accounts published in our last, all the inhabitants on the frontiers have retreated into forest without arms or ammunition, at one meeting of near 40 persons they could only muster 5 old muskets, to heighten the horror of their condition the Indians were momently expected.



As similar murders are daily committed it called upon the spirit of 800 gallant fellows, who have marched, last week, against the savages, determined to avenge the cruelties indiscriminately perpetrated on the infant, the mother, and the defenceless."

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

___

Ethnicity:

Cherokee

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victims:

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

[farmer]
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1795, Nov. 6




Fort Washington, FRA

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLTICAL / GENOCIDE

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


SUSPECT(s):
two soldiers
VICTIM(s):
George and his uncle

Weapon:  [gun]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  [no]

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:

AC 12/5/1795:  "We hear from good authority, that on the 6th ult. two Indians, one named George, a Creek, and son of the Hallowing King, and the other, his uncle, a Cherokee, were treacherously murdered at Fort Washington, Franklin  county, by two of those soldiers who were inlisted for the defence of this state."

Census:  

Genealogy:

Victims:  George, a Creek, and son of the Hallowing King, and the other, his uncle, a Cherokee

Accused 1:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

George

Ethnicity:

Creek

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

___

Ethnicity:

Cherokee

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:




Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1799, May 13




FRA

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Hardy Harden (of Pendleton Co., S.C.)
VICTIM(s):
Allen Womach

Weapon:  unk


Circumstances:  unk


Inquest:  


Indictment:  fled

Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book AAA, 1782-1823
Reel 40-41


179-80:  Allen Womach in Franklin Co. murdered 5/13/1799 by Hardy Harden of Pendleton Col, S.C.  Issued 7/11/1799.

Newspaper:

AC 7/27/1799:  HOM in GA:   Franklin Co.:  On the 13th of May.  Franklin County, on a one Allen Womack.  The “Executive Department”(?) concluded that the culprit was one Hardy Harden, of Pendleton County, South Carolina.  $100 reward.

AUGUSTA CHRONICLE, 8/3/1799: "STATE of GEORGIA.


"By his Excellency James Jackson, Governor and Commander in Chief of the Army and Navy of this State, and of the Militia thereof.


"A Proclamation.


"Whereas I have received official information of a most barbarous and cruel murder having been committed on the body of Allen Womack, in the county of Franklin, in this State, on the thirtieth day of May last, which appears, from the inquest held thereon and returned to the Executive Department, to have been perpetrated by one Hardy Harden, of Pendleton county, in the State of South-Carolina, who has since absconded:


"IN ORDER THEREFORE that the said Hardy Harden, may be brought to examplary justice, I have thought fit to issue this my proclamation, hereby offering a REWARD of ONE HUNDRED DOLLARS to any person or persons who will apprehend the said Hardy Harden, and lodge him in some secure Goal within this State.


"AND I further charge and require all officers, civil and military, belonging to this State, to be aiding and assisting in apprehending and securing the said Hardy Harden, so that he may be brought to trial and condign punishment accordingly.


"GIVEN under my hand and the Great Seal of the said State, at Louisville, this eleventh day of July, in the year of our Lord, one thousand seven hundred and ninety-nine.



JAMES JACKSON.

By the Governor,


Horatio Marbury, D. Sec'ry.

GOD SAVE THE STATE."

Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 9/22/1792:  "Defaulters in Colonel Lewis' battalion, Burke count, for 1792. ... Capt. Coursy's district.  Allen Womack ...."

Accused:  

Hardy Harden

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


resident of Pendleton Co., S.C.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Allen Womach

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1799 [Aug.]




FRA

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  ROBBERY

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Cormack Higgins
VICTIM(s):
Joseph Nail [Neal] (brother of John & Julian Nail)

Weapon:  unk


Circumstances:  woods.  CH suspected of murder of JN.

Inquest:  


Indictment:  lynched

Term:  


Court proceedings:  none.  Suspect killed.

Legal records:  

See murder of Cormack Higgins by John & Julian Nail

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
victim:  brother of John & Julian Nail

Accused:  

Cormack Higgins

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Joseph Nail [Neal]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1800, Jan. 7




FRA

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John McKee
VICTIM(s):
Isaiah Hailey

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  yes, murder.  John Collins, Esq., coroner


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book AAA, 1782-1823
Reel 40-41


180-3:  Isaiah Hailey in Franklin Co. murdered 1/7/1800, apparently by John McKee of Franklin Co.  Issued 3/15/1800.

Newspaper:

AUGUSTA CHRONICLE, 3/22/1800: "... A Proclamation. Whereas I have received official information of a most barbarous and cruel murder having been committed on the body of ISAIAH HALEY, in the county of Franklin in the said state, on or about the 7th day of January last, which appears by a certificate of the verdict of the inquest held thereon; from John Collins, Esq. coroner of the said county, and returned to the executive department, to have been perpetrated by a certain JOHN McKEE of the said county of Franklin, who has since absconded. ... a reward of ONE HUNDRED DOLLARS ...." 


AC 3/29/1800:  HOM in GA:  Franklin Co.:  Murder on or around the 7th of January, on the body of one Isaiah Haley, according the inquest conducted by John Collins, Esq..  John McKee of Franklin Co. is charged with the murder. $100 reward.  //  Again mentioned: AC 4/12/00.

Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 10/12/1799:  "Whereas, I gave a note of hand to John Rea, of Franklin county, for the sum of twenty-five pounds, on the 11th day of October 1798, payable some time in March, 1799:  These are therefore to forewarn any person or persons from trading for said note, as I am determined not to pay the contents thereof, it being fraudulently obtained."



JOHN McKEE.


Sept. 15, 1799."

Accused:  

John McKee 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Isaiah Hailey

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1800, Jan. 13




FRA

INQ

FILE

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  ROBBERY

Intox?:  

Day of week:  M

Holiday?:



Time of day:  9pm

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Craddock Low [who claims a John Smith committed the murder]
VICTIM(s):
Moses Fincher

Weapon:  rifle


Circumstances:  body found on a branch of Lightwood Log Creek near the road to Halon's ford on Tugalo.


Inquest:  INQUEST:  i.d. 4/2/1800:  on body of Moses Fincher.  Robert Walker, cor.  Verdict:  MF "was murdered by some person in a premeditated manner."  


Indictment:  murder

Term:  5/1800

Court proceedings:  fG of murder.  Death.  Hanged 5/1800
Legal records:  
File [159-1-41 Box 1]


MURDER (4/1800t):  Craddock Low.  Wit:  James Montgomery bound to appear on $500 bond to testify against CL (Samuel Shields & Hugh McDonald are JM's sureties).  


SAME CASE?  MURDER:  INQUEST:  i.d. 4/2/1800:  on body of Moses Fincher.  Robert Walker, cor.  Verdict:  MF "was murdered by some person in a premeditated manner."  [[LOOSE PAPER:  in Box 14, unsorted files]]

File  Box 15 159-1-41

MURDER / ROBBERY (1800).  Craddock Low m. Moses Fincher.  Wit bound for state:  Moses Haynes, Samuel Shields, Mary Fincher, Frederick Crowder, Leonard Keeling, Joshua Glass.


INFORMATION:  Mary Fincher.  Sworn before Moses Haynes, Esq., j.p.  On 1/13/1800, her husband, Moses Fincher, started on a journey from their home in Oglethorpe Co. & rode a bay mare ($150) & had with him a rifle ($45) & cash ($30).  Described the brand on the mare.  & the rifle marked for its maker, Hezekiah Lucky.  "her husband has since been found Murdered" in Franklin Co. "on a branch of Lightwood Log Creek near the Road to Halons ford on Tugalo" & the said property she believes was feloniously taken at that time.  Suspects that Craddock Low was the murderer & robber.


CONFESSION of CRADDOCK LOW [x]:  d.d. 4/1/1800:  On 1/13/1800, CL in company with MF "was met by a certain John Smith Near the plantation of Moses Hains Esq. who then turned Back & all traviled togather untill they crosed the Lightwood Log Creek after which the sd Smith & Fincher went on togather & in Less then half an ower the sd Low heard a gun & expected that the gun was shot at Fincher & in about an hour the sd Low says he saw the sd Smith in possession of Finchers Mare Gun & shot bag & that Smith asked Low when he would see him again and they appointed to meet at a certain Wm Dittows on Sineker [?] the 15th of March & the sd Smith told Low that if he would say nothing he would give him a part.  the sd Law saith the sd Fincher was kild about 9 oclock at Night the sd Low also saith that he was about a hundred & fifty yeards from the place that Fincher was kild at when the gun fired and the sd Low & Smith continued in company togather untill the next day about 9 oclock."


DEPOSITION:  Mary Fincher [x].  d.d. 3/29/1800:  on 3/28, informed that her husband had been found dead near Lightwood Log Creek, went to house of Elijah Owens, Esq. "where she found part of all his clothing except his under clothing with his sadle and sadlebags which she perfectly well knew he carried from home with him likewise she was informed by the sd Elijah Owens Esqs was taken From the dead body of sd stranger found Dead Ajudged to be Murdred by his Companion the deponant further saith that Moses Hanes Esq informd her that on the 13th day of Jan. he saw the said Moses Fincher In Company with a strange man which he knew not.  A chunky well made man black Hare and Dark Eyes Had on lightish Grey big Coat with Dark under clothing and he thought black Velverat Breaches From Every Circumstances she has just reasons to believe it was Craddock Low of Oglethorpe County."

Newspaper:
AUGUSTA CHRONICLE, 5/17/1800:  "Law Report, Published according to the Act. THE STATE vs. Cradack Lowe, Murder of Fincher.


"The bill being found on Monday, the prisoner was arrested the same day, and plead not guilty; and his trial was assigned for the next.


"Upon his trial, it appeared, that he lived on the plantation of Fincher, in Oglethorpe county, in separate houses, but using the same yard.  That they made crops together, and both had families; and no apparent misunderstanding.


"That Fincher had appointed a time to go up to Franklin county; and to which end, had made previous preparation.


"That about half an hour before he was to, and did set out, to wit, on the 13th January last, the prisoner saddled his own horse, and rode him away, without any apparent intercourse with Fincher, or saying whither he was going.


"That, on the same day, on the road leading towards Franklin, the prisoner and the deceased were seen together, by several persons, at different places, and at a public house, the former exciting the latter to drink freely of whisky.


"That they bought whisky and fodder at one place, saying they would encamp out; and travelled several miles before they took up, as it appeared in the sequel.


"Three days afterwards the prisoner returned home, that is, to the plantation of the deceased, who denied having seen him.  That Fincher's wife a little time after, perceiving Lowe to have a pair of spurs, and purse, which she knew to belong to her husband, challenged him therewith; but which he denied to have been his.


"At another time, the prisoner had been from home, and returned in liquor.  Fincher's wife was sitting with Lowe's; and the prisoner said to her, Poll your husband is dead, and you are a widow; he is gone to hell and I know it.


"Suspicions now began to attach to Lowe.  The body of a dead man was found in Franklin county, a little off the road, apparently having been shot in the head while asleep, with a rifle bullet; and of having been instantly killed.  Parts of most of his cloathes were taken off and preserved before he was interred; together with an handkerchief, with the initials of his name; and which were identified by Fincher's wife, who produced in court, patterns, of which some of them was a part.


"Captain Joshua Glass, a noted detector of such offenders, apprehended Lowe; to whom he voluntarily confessed, that he knew of Fincher's being murdered; but that it was done by one Smith, who gave him part of the money to be silent.


"Captain Glass, presuming that Lowe had crossed over in Carolina with the property of the deceased, in his three days absence, went thither for the purpose of discovery; in which he met with ample success.


"Major Keys proved that the prisoner crossed his ferry over Tugaloe river, about sun rise on the morning of the 14th of January, having the mare and rifle which were then produced in and near the court, and proved to have been Fincher's.


"Mrs. Angely, being a little further in Carolina, proved that the prisoner got his breakfast and fed his horses, at her house that same morning; and that her little boy taking a liking to a hatchet he had with him, he let him have it in lieu of other payment for his breakfast and horse feed.  The hatchet being produced in court, was proved to have been Fincher's.  This witness also proved, that he had two beasts and a rifle gun along with him.


"John Sutherland, who resides still further in South-Carolina, proved that early on the morning of the 15th of the same month, the prisoner came to his house, having the rifle gun, which he offered to sell; but the witness not buying, he proposed leaving them for sale, which he did, saying he was on a journey to Georgia, and would call upon his return; upon being asked, he said his name was Smith.  The gun being produced in court, was identified by him.  The witness remarked that the prisoner appeared in a hurry, and agitated.


"Wm. Nelson, who resides near Sutherland, said the mare was taken up at the same time in his enclosure, and that he posted her.  He testified that she was the same that had been proved to have been Fincher's.


"Mr. Brown, at whose house the prisoner and the deceased had called on the 13th, proved, that on the return of the former alone, he again called, and being asked for his comrade, said he had gone further up.


"Mr. Montgomery, who had also seen them pass on the 13th, says, the prisoner called at the house of his brother on his return, and who said his comrade had gone to Tennessee.  That the witness and prisoner lay together the night of his returning; and that the latter appeared troubled and restless, and could not sleep.


"Captain Payne deposed, that the prisoner had been put in his charge a few days before the trial.  That carrying him within about two miles of the place where the body was found, he ordered him to conduct the party to the spot where he murdered Fincher; and accordingly led the way direct to the spot of the encampment.  There it appeared where two horses had been fed and tied, and where Fincher lay asleep at the time of his being killed, his hat being over his forehead and eyes.  There was also the precise chop of the hatchet in a log, and a chip was produced in court correspondent with the size of the hatchet.


"The testimony being gone through, the judge summed it up, and charged the jury, that although there was no direct proof in evidence, as to the actual commission of the fact by the prisoner, yet there was such a union and concurrence of facts arising out of the testimony, and attaching the principal fact to the prisoner, as amounted to a perfect demonstration of his being the murderer; and that they could not acquit themselves of the oath they had taken of doing justice between the state and the prisoner, without finding him guilty.


"Accordingly they soon returned with the verdict of GUILTY.


"The prisoner being asked if he had any thing to say, why sentence of death should not be then passed upon him, answered nothing.


"Whereupon the judge sentenced that he should be remanded and confined until the day next after trial but one; and that on that day, he should be conducted to the place of execution, and between certain hours, hanged by the neck until he was DEAD!


"The sheriff reported, that at the place of execution, he confessed the justice of his sentence; and acknowledged that he ought to die for the crime he had committed.  And further, that he submitted to his fate with a firmness which would have become a better cause.


"The case was tried before, and is now reported by Judge Walton, in terms of the act.  Counsel for the state Van Allen, solicitor-general; for the prisoner, Gresham and Martin.


Washington, Wilkes County,


April 24, 1800."

Census:  

Genealogy:
AUGUSTA CHRONICLE, 5/10/1800:  "Georgia, Elbert County.

By Wm. Higginbotham, clerk of the court of Ordinary, for said county.


"Whereas Frederick Crowder, has applied for letters of administration on the estate of effects of Moses Fincher, late of this county, dec.


"These are therefore to cite and admonish all and singular the kindred and creditors of the said deceased, to be and appear before the court of Ordinary, on the 2d Monday in July next, to shew cause if any they have, why said letters should not be granted ... [April 14, 1800]



W. Higginbotham, c. c. o."

Accused:  

Craddock Low

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

farmer / shared a place with MF, resided in separate houses

Town:


resident of Oglethorpe Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Moses Fincher

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Polly

Children:




Occupation:

farmer / shared a place with CL, resided in separate houses

Town:


resident of Oglethorpe Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1800, Sept. 1





FRA

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  REVENGE for alleged murder of the assailants' brother

Intox?:  yes, prob. assailants

Day of week:  M

Holiday?:



Time of day:  afternoon

Days to death:  0


SUSPECT(s):
John Neal (aided and abetted by Julian Neal)
VICTIM(s):
Cormack Higgins

Weapon:  with a rifle gun, shot in the right side, inst.


Circumstances:  on the north bank of the north fork of Broad River near where the main road crosses the river leading from Franklin County to Elbert Co.


Inquest:  


Indictment:  yes, murder, malice aforethought


Term:  10/1800


Court proceedings:  pNG.  fNG.  Wit:  Randolph Holbrooks, James Hopper, Dudley Jones, Esq., David Cleveland [?], James Terrell, John Prestridge.

Legal records:  
[count 2 homs:  the Neal's brother & Cormack Higgins]

File [159-1-41 Box 1]

MURDER (10/1800t):  John Neal (y) and Julian Neal (y) 9/1/1800 on the north bank of the north fork of Broad River near where the main road crosses the river leading from Franklin County to Elbert m. Cormack Higgins.  JN with a rifle gun, malice aforethought, shot in the right side, inst.  Julian Neal was present, aiding & abetting the murder.  Ind.  pNG.  fNG.  Wit:  Randolph Holbrooks, James Hopper, Dudley Jones, Esq., David Cleveland [?], James Terrell, John Prestridge.

File  [Box 5  159-1-59]

MURDER:  FSC 28:  State v. John Nail of Franklin Co. & Julian Nail of Elbert Co.  Affidavit of Randolph Holbrooks [s] states that on Monday, 9/6/1800, in Carnesville, about the middle of the day, he understood that the Nails had brought a prisoner to town who had killed their brother.  Mentions seeing the prisoner, Cormack Higgins, upstairs at Mr. Terrill's & several people with him.  RH stayed a few minutes & went to his shop to work.  About an hour after he was John & Julian Nail "in possession of the prisoner."  The Nail's took the prisoner to the gallows to ring a confession from him.  "The Nails told him at the Gallows that he should be hanged there & buried alongside of Lowe that he had done worse than Lowe & he should be buried at his Low's feet.  The Nails tied a rope around his neck & set him on a horse they then fixed the rope to the Gallows and in such a manner . . . that they might relieve him before he was quite dead.  They drove the horse from under Higgins & he swung off.  John Nail then attempted to draw the rope but failed, then John Nail held him up & requested assistance, the rope was then cut, Higgins then fell and on raising up John Nail requested him to confess but he did not confess a single thing.  They then ordered him to walk down to Jones's which he did.  John & Julian then argued who should take charge of him they stop at the store & drank some brandy.  The deponent had his horse ready to go to W. Hooper's & set out just after them, when they came to the double branches, John Nail told Julian that if he would take charge of the prisoner he would go home, it qas agreed by the two brothers that Holbrooks should assist Julian which he agreed to do, John Nail then wished his brother & Holbrook good night & as he passed by Higgins, he said damn you Higgins I can't shake hands with you & made off in a Gallop.  When they got to the river Julian Nail asked Holbrooks if there was any place for the prisoner to walk over he answered yes, Holbrooks led the prisoner to the place where the logg lay & gave him the rope to walk across.  Just as he got to the north bank of the north fork of Braod River a gun fired & on examination of this deponent Higgins was killed & the person who shott him was so near when he shott that his shirt was on fire when he got to him, Higgins was dead when this deponent came to him.  It was not more than one minute or one minute & an half after Higgins started to go voer the Logg before the fired which killed Higgins."  Checked Julian's pistol at Julian's request & found it still loaded.  Saw a man "run down the river but does not know who it was."  Asked Julian "if it was possible that John could have waylaid him Julian answered he did not think it was him."  Sworn before Thos. P. Carnes, 9/30/1800.

File  [Box 5  159-1-59]

MURDER:  FSC 29:  State v. John & Julian Nails:  Warrant for arrest of John Nail of Franklin Co. & Julian Nail of Elbert Co. charging them with the murder of Cormack Higgins.  On suspicion of Randolph Holbrooks.  Warrant signed by Thos. P. Carnes, 9/30/1800.

File  [Box 5  159-1-59]

MURDER:  FSC 30:  Moses Trimble, Administrator of Cormack Higgins v. John Nail:  Deposition of Robert Montgomery of Jackson Co.  States that he apprehended Higginson [sic?] on suspicion of having murdered Joseph Nail.  Mentions money found on Higgins as having been delivered to Capt. Fielder in the Cherokee Nation who consequently delivered said money to John Nail in Jackson Co.  Mentions that Higgins was apprehended sometime in August, 1799.


RM:  Knows the parties in the suit.  "When I apprehended Cor. Higgins of suspicion of having murdered Joseph Nail, I found (among) other property the sum of three hundred & ninety six dollars apecie in his saddle Bags & pockets.  This money was delivered to Capt. Fielder in the Cherokee nation.  Capt. Fielder afterwards delivered the same money in Jackson County in my presence to John Nail of Franklin County.  I apprehended Higgins as well as I recollect some time in August 1799.  Sworn 10/4/1803.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

John Neal

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]
"yeoman"

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Julian Neal

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer]
"yeoman"

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Cormack Higgins

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:




Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1803, Mar.




FRA

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    [HHLD SLAVE by OVERSEER or RENTER]

Motive:  ABUSE / DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:
[Sun]

Holiday?:



Time of day:
[night]

Days to death:  [5]


SUSPECT(s):
Samuel Reed
VICTIM(s):
Cloey (slave of William Weatherspoon)

Weapon:  had her neck "disjointed."  d. F morning.


Circumstances:  


Inquest:  INQUEST.  i.d. 4/4/1803.  on body of Cloey, a negro woman of Wm Weatherspoon.  Verdict:  had her neck "disjointed" which caused her death, "by the hand of Samuel Ried."


Indictment:  no


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
File  [Box 6  159-1-59]


MURDER / MANSL 


MURDER (b.d. 4/4/1803):  Samuel Reed.  Robert Trentham [x] & Jude Ratliff [x] bound to appear as wit. agst. SR.


INQUEST.  i.d. 4/4/1803.  on body of Cloey, a negro woman of Wm Weatherspoon.  Verdict:  had her neck "disjointed" which caused her death, "by the hand of Samuel Ried."


TEST:  John R[N?]ackley [x].  Wm Hoalt [?] told him the woman was brought "to this Place" on Sunday night & she died Friday morning.  Says "I am not able to form any Oppinions" on the cause of death.  "Do you not think that some person was Excesory to her Death Ansr I do not."  


TEST:  Reubun R[N?]ackley [s].  Says he was not in Samuel Read's company all night on the night he brought the woman "here."  Wit. says that "Granddady & my father" gave her something to eat.  "Did you see your father giving her any thing ansr no but his wife."  Saw Samuel read give her meat & "sallet."  "Who told you that Samuel Reid said that he would kill her fore too pence.  my stepmother & grandmother Boath."


TEST:  Robert Trantham, Jr.  [x]:  "Samuel Reid told me that before he would take the Negro & keep her as long as he had don he would Nock her in the head."


TEST:  Stephen Smith [s]:  Tells what he knows of the "Negro Wench"'s passage from the Middle River to "this place."  Saw Andrew Shed [?] bring her past ferry [Harry?] "own hous & he told me on his return that he left her at the Branch at Mrs. Nackley."


TEST:  Rebecca Rackley:  says she believes the Negro "wench" "suffrd fore or from Nothing but the weather &c."


TEST:  Judy Rackley:  heard Samuel say "He be Damned that he would as leave take an axe & nock her in the head as not."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Samuel Reed

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[farmer or planter or overseer or tenant]

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Cloey

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of William Weatherspoon

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1805, May




FRA

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by OVERSEER

Motive:  ABUSE / DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Wilson Strickland (overseer)
VICTIM(s):
Ben (slave of the estate of John Gilbert)

Weapon:  shooting


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  10/1805


Term:  yes, felonious shooting [mansl]

Court proceedings:  pNG.  fNG.

Legal records:  
File [Box 1  159-1-59]


MURDER (10/1805t)  Wilson Strickland.  "for shooting a negro fellow named Ben who was under him as an overseer and belonged to the estate of John Gilbert, deceased."  "surrendered himself" on 5/11/1805.  ind.  pNG.  fNG.  $1000 b. to appear (Hardy Strickland & Mary Gilbert, sureties, b.d. 5/11/1805, both signed).  bonds f. 10/1806t.  Wit:  James Allan [s] for the state.  & Thos. Wilson & Salley Stowers.  [ALSO:  indict. in unsorted papers, box 17]

File   [Box 5  159-1-59]


MURDER:  FSC 11:  State v. Wilson Strickland.  Court order mentions Mary Allen, wife of James Allen, formerly Mary Gilbert.  Also mentions Hardy Strickland, c. 1805.  MG & HS were the sureties for WS:  bonds f.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Wilson Strickland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

overseer for John Gilbert

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ben

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of the estate of John Gilbert

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1808, June 22




FRA

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death: 1 


SUSPECT(s):
William Willis
VICTIM(s):
Peter (slave of Richard Hutchinson)

Weapon:  with rifle, shot in the back a little above the right hip, d. 6/23.  


Circumstances:  at plantation of Christopher Denman 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1809


Court proceedings:  pNG.  fNG.

Legal records:  
File  [Box 2 159-1-41]

MURDER (4/1809t):  Wm Willis (X) ind. for MURDER at the 10/1808t.  Command his arrest.  $1000 b. to appear for trial to answer a bill for murder.  Christopher Denman, Joshua Sewall, & Jos. Willis, sureties [all signed].  b.d. 11/2/1808.  [2nd file, 10/1809t:  $6 costs for indictment for murder to be paid from his goods & chattles.  "this cost whereof the said William Willis stands convicted as appears to us of record."  NOTE:  IT DOESN'T SAY HE WAS CONVICTED OF THE CRIME, ONLY ORDERED TO PAY COSTS.]  [Box 16:  loose paper:  b.d. 6/24/1808:  $500 to appear on charge of murdering "a negro boy named Peter the property of Richard Hutchinson."  


TEST:  Richard Hutcheson [s]:  Weds., 6/22/1808, Peter, "a negro man slave" of RH was "found greviously wounded in the field" of Christopher Deman.  With the assistance of several others, RH took Peter to RH's house.  Peter d. 6.23, & remained all the time "apparently in great misery."  Wounded by a ball fired from a rifle by Wm Willis.  RH believes the assault was premeditated.  

[BOX 20:  indictment.  WW 6/22/1808 at plantation of Christopher Denman a. a negro man slave, Peter (of Richard Hutchinson) with rifle, shot in the back a little above the right hip, d. 6/23.  ind.  pNG.  fNG.  Wit:  RH, John Nail, Benj. Barton, Christopher Denman, Southerland Whitworth.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 1/3/1807:  "A List of Letters Remaining in the Post-Office, Augusta, (Geo.) January 1st, 1807. ... Wm. Willis."

Accused:  

William Willis 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Peter

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Richard Hutchinson

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1808, June 29




FRA

INQ

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:     STORE CUSTOMER by CUSTOMER
Motive:  [prob. tavern brawl] [BRAWL]
Intox?:  [prob. all participants]

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
John Hutchins [or JF aided & abetted for someone else]
VICTIM(s):
William Franks

Weapon:  with a pocket knife by a stab in the belly.  d. inst.


Circumstances:  at Robert Malone's store 


Inquest:  i.d. 6/29/1808.  George Cockburn, coroner.  on body of William Franks, "who was buried at a grave yard in Samuel Haton's field."  Verdict:  on 6/23/1808 at Robert Malone's store with a pocket knife by a stab in the belly -- WF was killed by John Hutchins.  MURDER, malice aforethought.


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1809


Court proceedings:  pNG.  fG of mansl.  "He held the victim while he was being stabbed by someone else in the side with a pen knife."  Plead benefit of clergy to avoid death penalty:  branded on the thumb.

Legal records:  
INQUEST  [Box 17  159-1-41]


MURDER i.d. 6/29/1808.  George Cockburn, coroner.  on body of William Franks, "who was buried at a grave yard in Samuel Haton's field."  Verdict:  on 6/23/1808 at Robert Malone's store with a pocket knife by a stab in the belly -- WF was killed by John Hutchins.  MURDER, malice aforethought.

[Box 20:  indictment:  John Hutchins 6/23/1808 at store house of Robert Malone with knife a. Wm Franks in left side of lower part of the belly, inst.  4" deep & 3" wide.  ind.  pNG.  fG of Mansl.  wit:  Jesse Holland, Thos Cunningham, James Blackburn, RObert Neal, Wm Wilie [Wild?], Jeptha Harrington.

File  [Box 2 159-1-41]

MURDER (4/1809t):  John Hutchin (X).  says he is "entirely unable to pay the Cost of the prosecution against him . . . for Murder" or his jail fees or any part of his confinement before his trial.  


157:  ACCESSORY TO MANSL:  1809, John Hutchins indicted for murder & fG of mansl.  "He held the victim while he was being stabbed by someone else in the side with a pen knife."  Plead benefit of clergy to avoid death penalty:  branded on the thumb.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Franklin County Historical Society, History of Franklin County, Georgia (Carnesville, GA:  The Franklin Co. Hist. Soc., 1986).

AUGUSTA CHRONICLE, 2/23/1805:  "A list of Defaulters in Burke county, for the year 1804 ... Capt. Fields District ... John Hutchins ..."

Accused:  

John Hutchins

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Franks

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1814, Nov. 24



Carnesville, FRA

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  [FEUD]

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Joseph Edwards
VICTIM(s):
Jos. Cook, Esq. (atty. at law.)

Weapon:  with shotgun "in & upon the back of him" between the shoulder blades.  4" deep.  inst.


Circumstances:  at Carnesville 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1815


Court proceedings:  fG of mansl.  To appear on Weds. of next term of the court, to be branded with "M" on brawn of the left thum.  & c.  $5000 b. to appear.  [4/1816:  received full pardon from the executive, so discharged from his conviction.  Petition submitted by citizens of Franklin Co. praying for his pardon.  Granted by Governor, 4/25/1815.]

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1814 - Oct. 1818


MURDER:  4/1815t:  Joseph Edwards m. Joseph Cook.  tb.  fG of MANSL.  To appear on Weds. of next term of the court, to be branded with "M" on brawn of the left thum.  & c.  $5000 b. to appear.  [4/1816:  received full pardon from the executive, so discharged from his conviction.  Petition submitted by citizens of Franklin Co. praying for his pardon.  Granted by Governor, 4/25/1815.]

File [Box 3 159-1-41]

MURDER (4/1815t):  Joseph Edwards [s] 11/24/1814 at Carnesville a. Jos. Cook, Esq., atty. at law.  malice aforethought [charged with murder] with shotgun "in & upon the back of him" between the shoulder blades.  4" deep.  inst.  Indicted for murder.  fG of mansl.  Ordered to appear on W of next term of the court:  to be branded in the brawn of the left thumb with a hot iron with the letter M & disch. on payment of c.  $5000 b. to appear & receive sentence.  [Box 17, unsorted, indict]  Wit:  Green W. Smith, General Frederick Beall, Geo. Cockburn, Esq., Dr. Jno. R Brown, Larkin Perdie, Richard Allen, Esq., Rosa [?] Stewart, Jesse Rose, Jno. Scull.

File  [Box 2  159-1-59]


MURDER:  (4/1815t)  Joseph Edwards fG of mansl.  Motion by counsel for "a full pardon."  The court agreed & "discharged" him "from said Conviction" & entered the pardon in the record.

File  Box 16 159-1-41


MURDER [same case]:  Green W. Smith [s] (John Williamson, surety) bound as witness to prosecute Joseph Edwards for murder of Joseph Cook.  b.d. 11/25/1814.  ALSO:  Green W. Smith [s] deposition (d.d. 11/25/1814) saw Jos. Edwards shoot Jos. Cook, which was the cause of death of JC.  ALSO:  return by John WIlliamson, constable, of the property of Joseph Edwards, dated 11/26: "one pair saddle bags and Blacket, one horse sadile bridile & blankit."


157:  MANSL:  April 1815:  Joseph Edwards convicted of manslaughter.  Branded on left thumb with hot iron the letter "M" & costs; & $5000 bond to appear for his punishment.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

Franklin County Historical Society, History of Franklin County, Georgia (Carnesville, GA:  The Franklin Co. Hist. Soc., 1986).

AUGUSTA CHRONICLE, 10/13/1815:  "Georgia, Elbert County.


"Whereas Thomas Jones has applied to me for letters of administration on the estate and effects of Joseph Cook, late of said county, dec.


"These are therefore to cite and admonish all and singular the kindred and creditors of said deceased to be and appear at the next court of ordinary, to be held in and for the county aforesaid, to show cause, if any they have, why said letters should not be granted.


"Given under my hand at office, this 3rd day of October, 1815.



Job Weston, c. c. o.

AUGUSTA CHRONICLE, 2/9/1816:  "Administrator's Sale.


"Will be sold at Elbert court house on the first Tuesday in April next, a quantity of Law, Latin and other valuable Books, one Brace of Pistols, one rifle gun and sundry other article too tedious to mention, belonging to the estate of Joseph Cook, Esq. dec.  Terms will be made known on the date of sale.



Thomas Jones, Adm'r.

February 9"

Accused:  

Joseph Edwards 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

yes

Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Joseph Cook, Esq.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

yes

Marital Status:


Children:




Occupation:

attorney at law

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1815, April 20




FRA

CT

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Robert Fullerton
VICTIM(s):
John Shannon

Weapon:  struck him & sank & plunged him into the water & drowned JS.


Circumstances:  at Mullins' Ford in Tugaloe River


Inquest:  


Indictment:  bnf against Robert Fullerton for murder, mal. af.


Term:  10/1815


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM, v. Apr. 1814 - Oct. 1818


ENVEIGHLING NEGROES:  10/1815t:  George Truman.  tb.


ENVEIGHLING NEGROES:  10/1815t:  Robert Fullerton.  bnf.


MURDER:  10/1815t:  Robert Fullerton.  bnf.


[[the three cases are in order.  Related?]]

File  Box 16 159-1-41


MURDER (10/1815t):  Robert Fullerton 4/20/1815 at Mullins' Ford in Tugaloe River a. John Shannon, malice aforethought, struck him & sank & plunged him into the water & drowned JS.  bnf.  wit:  Thos. Shannon, Jr. [s], Sarah Shannon, John Cleveland [s], Jacob Jones, Hugh Harrison, Wm Ward [s], Carter Hooper, Comfort Cleveland [x], Jesse C. Hooper [s], Alpha Terrell & Eliz. Terrell [Jno. D. Terrell [s], surety, signed for himself & his daughter], John Verner [s].  //  b.d. 5/16/1815 for TS, Jr. to appear as witness.  [wit. bond:   box 17, unsorted]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Robert Fullerton 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Shannon 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1816, June 7



Carnesville, FRA

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  [FEUD]

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [7]


SUSPECT(s):
William A. Blackburn
VICTIM(s):
Joseph Holt

Weapon:  did "delibertly takke aim" with a smooth bore shotgun & shot JH in the back part of his neck & shoulders "the the great effusion of his blood so that his life is greatly despaired of."  "mortally wounding" -- [[took JH some time to die.]]


Circumstances:  near the house of Job Hammond in Carnesville 


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1816t


Court proceedings:  fG.  DEATH.  to hang 11/15 b/w 10am & 3pm.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1814 - Oct. 1818


MURDER:  10/1816t:  William A. Blackburn.  tb.  fG.  DEATH.  to hang 11/15 b/w 10am & 3pm.

File   [Box 6  159-1-59]

MURDER (c.d. 6/7/1816):  William A. Blackburn [s] 6/7/1816 a. Joseph Holt near the house of Job Hammond did "delibertly takke aim" with a smooth bore shotgun & shot JH in Carnesville in the back part of his neck & shoulders "the the great effusion of his blood so that his life is greatly despaired of."  Wit:  Job Hammond [s].  "mortally wounding" -- [[took JH some time to die.]]


DEPOSITION:  John H. Milliver [s]:  saw WAB "cock a gunn and shoot the said Holt -- without any cause as he seed or heard."

OBSTRUCTING A RIVER (10/1814t):  Wm. A Blackburn 2/27/1811 to 4/10/1812 in the Savannah River "did obstruct, & cause to be obstructed, more than one half of the said Savannah River" -- erected in the river, between the mouth of Lightwood Log Creek & the Indian boundary line, just below the junction of the Tugalo & Seneca rivers, a dam & fish traps extending from the southern bank of the Savannah River across toward the northern bank, more than half way across the river.  & also over one half of the Tugalo River, including the main current of the Savannah River.  Prevented the free passage of boats & fish down the Savannah River.  bnf.  Wit:  Richard Gray, James Lawson, Sampson Bob [?], Jos Waters, John Mullins, John D. Terrell, Joel Yowell.

158:  HOM:  10/1816t, Wm A Blackburn sentenced to hang for murder.  Elizabeth Lowery was indicted for murder at the same time but was acquitted by the jury.  WAB sentenced to hang in Carnesville on 11/15/1816.

Other sources:

Franklin County Historical Society, History of Franklin County, Georgia (Carnesville, GA:  The Franklin Co. Hist. Soc., 1986).

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
File   [Box 6  159-1-59]


INVENTORY OF PRISONER's PROPERTY:  8th part of 600 acres of land in North Carolina granted to Augustia Blackburn, Stokes Co.  66.5 acres in Jones Co., GA granted to the heirs of Augustia Blackburn.  One house & lot in Herdsville or Toogaloe.  453 acres of land formerly part of the Academy in said county.  4 head of horses, 7 head of horned cattle, 51 hogs, 2 feather beds, besteads & furniture.  2 pots, 1 ove, 1 dozen knives & forks & 1 dozen spoons.  Stock in trade $1000.  [Also:  Box 19, unsorted:  inventory.  2 shotguns, many tools, 4 spelling books, 8 little primers, 2 bundles of spectacles, tobacco & snuff boxes, etc.  Paying accounts for prosecution out of his estate, 1818.]

Accused:  

William A. Blackburn

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

yes

Marital Status:  


Children:




Occupation:

merchant / farmer
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Joseph Holt

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

planter, landowner, wealthy

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1823, April 23




FRA

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:
daytime

Days to death:  0


SUSPECT(s):
James Barefield
VICTIM(s):
Abel Peack

Weapon:  shot him through the head.  inst.  


Circumstances:  at the house of George Williams 


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  none -- only a complaint

Legal records:  
File  [Box 3  159-1-59]

MURDER (c.d. 4/24/1823)  James Barefield in the day time on 4/23/1823 at the house of George Williams m. Abel Peack.  Shot him through the head.  inst.  Did "with force of arms take away the life."  Complaint:  Solomon Peek [s].  Wit:  Geo. Williams, George Ann Williams, Nancy Williams. 

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

James Barefield

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Abel Peack

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1829, July 8




FRA

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL HUSBAND by THIRD-PARTIES

Motive:  INTERVENING in ABUSE of WIFE and FAMILY

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Stephen Kirk and Rebecca Kirk
VICTIM(s):
Thomas Clark Jr.

Weapon:  SK m. TC with a knife, stabbed on the left side just under the left nipple.  4" deep.  d. inst.  


Circumstances:  the house of Thos. Clark, Jr.  Testimony of TC Jr.'s family claims that SK intervened to protect TC Jr.'s family against an assault by TC Jr. with knives.


Inquest:  i.d. 7/9/1829.  Dennis Phillips, coroner.  Verdict:  "by accident by a wound . . . which he accidentally give [sic] himself with a knife . . . in a scuffle which took place" b/w TC & SK.


Indictment:  no, bnf for murder


Term:  10/1829


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM, v. March 1825 - Oct. 1829

MURDER:  10/1829t:  Stephen Kirk.  bnf.

File  Box 20 159-1-41

MURDER (c.d. 7/10/1829):  Thomas Clark Sr. [x] says he has "just reason to believe" that Thomas Clark Jr. "was wickedly murdered, by stabbing, by one Stephen Kirk" on 7/8/1829 at the house of Thos. Clark, Jr.  SK was arrested.  

File  Box 6 159-1-41

MURDER (10/1829t):  [[actually a MANSLAUGHTER]  Stephen Kirk & Rebecca Kirk 7/8/1829 m. Thomas Clark, Jr.  malice aforethought, SK with a knife, stabbed on the left side just under the left nipple.  4" deep.  d. inst.  Wit:  Thos. Clark, Sr., Betsey Clark, Wm R. Clark, Wm Clark, Anna Clark, Sally Crews, Polly Brewer, Abram Crews.  bnf

INQUEST:  i.d. 7/9/1829.  Dennis Phillips, coroner.


TEST:  Riley Clark (son of deceased):  "he took the knife from his Fathers own hand, after being stabbed - witness did not see it done but saw the blood running from his Father before he took the knife from his hand."


TEST:  Wm Clark (son of deceased):  "his Father had two knives in his left hand, & Mr. Kirk jumped in to prevent an accident perhaps, and threw said Clark on the floor, and in raising him - had holt of said Clarks [w]rist, and the blood was streaming from the wound given to said Clark, and both knives was taken from said Clark's hand, said Clark spoke and said 'Lord you have killed me, you have killed me."


TEST:  Ann Clark (widow of deceased):  "her husband held two knives in his hand, he was in a passion with some of his family, and was intending to use the rod, and to prevent it - Stephen Kirk interfered, and in scuffling, they both fell to the floor, and on rising - witness saw blood flowing from under said Clarks shirt, and witness commenced searching, and found the wound to be mortal - witness also states that there was no malice existing between said Clark and Stephen Kirk as she knew of."


TEST:  Dicey Clark (daughter of deceased):  "on Father and Kirks rising after the scuffle, or fall, witness saw the knife in her Fathers hand - rather in a position with the point inwardes, or pointing to the wound."


INQUEST VERDICT:  "by accident by a wound . . . which he accidentally give [sic] himself with a knife . . . in a scuffle which took place" b/w TC & SK.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

AUGUSTA CHRONICLE, 7/22/1829:  "Georgia, Franklin County.


"Whereas, Thomas Clark, Sen. applies to me for letters of Administration, on the Estate of Thomas Clark, Jun. late of said County, deceased.


"These are therefore to cite and admonish all and singular, the kindred and creditors of said deceased, to be and appear at my office, within the time prescribed by law, to show cause, if any they can, why said Letters should not be granted.


"Given under my hand, this 14th day of July, 1829



TMOS KING, c. c. o.


July 22"

Accused 1:  

Stephen Kirk

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Rebecca Kirk

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Clark Jr. 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Ann

Children:

at least 2 sons (Riley and William) and 1 daughter (Dicey)

Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1831, Nov. 5




FRA

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    STORE CUSTOMER by CUSTOMER
Motive:  QUARREL / HONOR involved

Intox?:  prob. all

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
William Bell [Beall] and James Bell [Beall] (brothers)
VICTIM(s):
Obadiah Wright

Weapon:  with a large stick to left side of head, murdered OW.


Circumstances:  at Edmunds & Tate's store on Shoal Creek.  Unknown cause of the quarrel, which started the previous night, when victim ran up against the assailant deliberately and knocked assailant down.  Assailant vowed to get the law after the victim.


Inquest:  i.d. 11/6/1830 on Obediah Wright at Edmunds & Tates store on Shoal Creek.  Dennis Philips, coroner.  Verdict:  "that some person" on 11/5/1830 with a large stick to left side of head, murdered OW.


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1831


Court proceedings:  WB:  fNG.  JB:  np.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1830 - Oct. 1834

MURDER:  4/1831t:  William & James Bell.  tb  

File  [Box 3  159-1-59]

MURDER 4/1831t  Wm & Jas. Bell 11/5/1831 m. Obadiah Wright, malice aforethought.  WB murdered OW with a hand spike to left side of head.  Then and there died.  JB:  accessory before the fact.  Incited the murder.  ind.  WB:  pNG.  fNG.  JB:  np.  Wit:  Samuel Tate, Abram Wood, Jesse McMillon, Leonard Bond, Rachel Campbell, Jos. C Looney, Robt Walters, Jos Looney, Sterling Persons, Sewall [?] D HOlsenback, Benj F Sloane, Royal Bryan, Benj. Merrill, John Burotn, Thos Garmon.  

File  Box 14  159-1-41

DOCKET BOOK  [10/1831t?] -- misc. pages, out of order.


MURDER [I think 10/1831t, since it is adjacent to the RIOT case against Richard Parr & James Smith, & the James Edmonson case for A&B]:  Wm Bell & James Bell.  [[Did James Martin die?  Note that WB is charged with an AIK & an A&B at that term.]]

File  Box 17  159-1-41

INQUEST


MURDER:  i.d. 11/6/1830 on Obediah Wright at Edmunds & Tates store on Shoal Creek.  Dennis Philips, coroner.  Verdict:  "that some person" on 11/5/1830 with a large stick to left side of head, murdered OW.


TEST:  Samuel Tate.  On evening before OW's death, Wm Beall, Jr. "Ran up agains" OW "and knocked him down his his Boddy and held him down on the ground with his legs and the said Obediah Wright arose up and said that he would make him pay for it if there was Law to do it."  And Bell "appeared to be in great Rage agins" OW "and appeared to want to get to the said Obediah Wright verry much."  & Jos. C. Loney & Aaron Beall "held him off for some time and he finally got loose and Run into the preasure [piazza] and he herard a lumbering and went on to the house."  


TEST:  Jos. Looney & Alexander Gades "has testifyed to all the above facts."


TEST:  Thomas Garmon:  lying in the Piasure of James C. Tates store and "some person Came to him and awoke him up from sleep and told him that it was verry Cold and that he had better go down to Capt Tates and he got up and started down with him to the house and the gentle turned back and said that he would go back and get the other gentleman and that was the last That I seen of him."  A "tolerble larg man"  "when I awoke up from sleep there was som man leying at my Back and I suppose that was the man the he went back for."


TEST:  Adam Looney:  when Wright "recovered" from under Beall OW "told him that he would make him pay for what he had done and Beal replied that he would pay for something."  


TEST:  Rachel Campbell.  About dark, Wm Beall, Jr. & James (his little brother) came to her house & after a short time 2 more of his brothers came.  And a short time later, WB, Jr. & James Beall started off "when one of his other brothers ran after him (Jame) and brought him back -- and that the said Wm Beall Jr. turned round the gardin like he was going towards Tates store where the said Wright was found dead the next morning - before his leaving the house he Wm Beall Jr. toldhis brothers toremain at that place till some time in the night and he would return again - and some time between midnight and day the dogs barkced verry much and that the Beall all started and went off."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

William Bell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

James Bell

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Obadiah Wright

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1833, Feb.




FRA

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John W. Martin
VICTIM(s):
Singleton (a slave of Alvan Dean)

Weapon:  


Circumstances:  prosecuted on complaint of Alvan Dean


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1835


Court proceedings:  fNG.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1835 - Oct. 1845


MURDER:  4/1835t:  John W. Martin.  fNG.

File  [Box 3  159-1-59]

MURDER 4/1833t:  (b.d. 2/22/1833 John W Martin [x] $1000 b. to appear on complaint of Alvan Dean for "beating wounding and killing a certain negro boy by the name of Singleton," property of AD.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  

Accused:  

John W. Martin

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[FRA]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Singleton

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult 
"boy"

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave of Alvan Dean

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1836, Jan. 4




FRA

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
James Wilkerson
VICTIM(s):
William Sizemore

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Proclamation Book H, 1823-1853


118:  1/4/1836, Wm Sizemore of Anderson District, S.C., murdered in Franklin Co., GA, by James Wilkerson of Franklin Co.  Wilkerson is 50 or 60 yrs old, dark skin, rather heavy made, round shouldered, about 5' 6" or 8" tall.  Issued 1/14/1836.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

James Wilkerson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


50 to 60

66" to 68"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Sizemore

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Anderson District, SC

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1836, Oct. 31




FRA

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  6


SUSPECT(s):
Green C. Waters (aided and abetted by Drury Boatwright and Willis Carnes)
VICTIM(s):
James Heffrin

Weapon:  GCW with a "gnat stick" beat JH on the head, 1" deep wound.  d. 11/5.  DB & WC were present, aiding & abetting.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  GCW:  yes, murder, mal. af.  DB & WC:  bnf.


Term:  10/1837


Court proceedings:  GCW:  pNG.  fNG.  

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1835 - Oct. 1845


MURDER:  10/1837t:  Green C. Watters, Drury Boatright, Wells Carras.  GCW:  tb.  demands trial.  [4/1838t:  GCW:  fNG]

File  Box 7 159-1-41

MURDER (4/1837t):  Green C. Waters, Drury Boatwright, & Willis Carnes 10/31/1836 m. James Heffrin.  malice aforethought.  GCW with a "gnat stick" beat JH on the head, 1" deep wound.  d. 11/5.  DB & WC were present, aiding & abetting.  Wit:  Mary Hefrin [pros.], David D. Damon [?], Hugh McLain, Joshua Carpenter, Agnes Carpenter.  GCW:  ind.  pNG.  fNG.  DB & WC:  bnf.


Box 14:  LOOSE PAPERS:  ACCOUNTS (10/1839t):  MURDER:  Green C. Waters, Drury Boatwright, Hillis Carnes.  $15.00 costs.

File  Box 14  159-1-41


ACCOUNTS (10/1839t)


MURDER:  Green C. Waters, Drury Boatwright, Hillis Carnes.  $15.00 costs.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Green C. Waters

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Drury Boatwright

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Willis Carnes

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

James Heffrin

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1839, Dec. 23




FRA

CT

FILE

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Moses Reese (and William Goutney [Gartney], Jr., accessory after the fact)
VICTIM(s):
John English

Weapon:  shotgun blast to right side of face.  inst.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  MR:  yes, murder.  WG:  bnf.


Term:  4/1840


Court proceedings:  fled

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1835 - Oct. 1845; SCM v. Oct. 1839 - Oct. 1841


MISDEMEANOR AND MURDER:  4/1840t:  Moses Reece (& Wm Goutney, Jr., accessory after the fact.  MR:  tb.  WG, Jr.:  bnf.  on 12/23/1839 with a shotgun to right side of face.  inst.

Proclamation Book H, 1823-1853


165:  12/23/1839, John English was murdered by Moses Reese in Franklin Co.  Reese between 45 & 50 yrs old.  6' tall, slender build, fair skin, blue eyes, & has a large Roman nose.  Issued 2/14/1840.

File  Box 18 159-1-41

MURDER / CONCEALING MURDERER (1840).  d.d. 2/14/1840:  Fanny H Hooper [s] bound to appear as witness agst. Wm Gartney, Jr. who is suspected of concealing, harboring, & protecting Moses Reece "in the defence of murder."  


TEST:  Ephraim Edins:  Heard someone ask WG Jr. if he had seen Moses Reece on the evening John English was killed.  WG Jr. said he had not.


TEST:  John Smith.  Heard Sorrow Shaw ask that question:  WG Jr. said no.


TEST:  Alfred Smith.  Heard WG Jr. say on Christmas day (the 3rd day after John English was killed) that Moses Reece was at his house the evening JE was killed "and asked him for powder and a load and loaded his gun."


TEST:  Tilmon Bryan.  ditto AS's test.  Also said that WG Jr. said "he would have told them men the Evening English was Killed if had they not come in the manner they did."


TEST:  Fanny S. Hoper:  Heard WG Jr. say several times that MR was at WG Jr's house the evening JE was killed.  "he told Reece to ly by in the day and to travel by night and go through Tennessee and to make his way by water to the Texas and he would have killed English himself before now if have had a gun and he was glad English was dead and he would protect hyim as far as it was in his power."


TEST:  Nartha Reece, Sr.  Heard WG, JR. say that Moses Reece was at his house the evening JE was killed & that MR put the powder "out in his hand and loded his gun."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Moses Reese

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


45 to 50

72"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William Goutney [Gartney], Jr.

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John English

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1840




FRA

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Sam (a slave of William Jones)
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  murder


Term:  4/1840


Court proceedings:  escaped
Legal records:  
File  Box 16  159-1-41

MURDER (4/1840t):  CONCEALING A SLAVE CHARGED WITH A FELONY:  Wm Jones charged with concealing Sam, a negro slave man of WJ, charged with murder, so that Sam could not be brought to trial.  bnf.  Wit:  Tarlton Walker, Wm Turk, Joel Thomas.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Sam

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

a slave of William Jones

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


__

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1845, Jan. 16




FRA

CT

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM [ADULT] by CHILD

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
William Freeman
VICTIM(s):
Andrew Sheareh

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1845


Court proceedings:  fled

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1835 - Oct. 1845


MURDER:  4/1845t:  Wm Freeman  tb

Proclamation Book H, 1823-1853


249:  On 1/16/1845 in Carnesville, Franklin Co. Andrew Sheareh was murdered by Wm Freeman.  WF about 15 yrs oild, fair complexion, & a down look.  Issued 2/18/1845.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

William Freeman

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


15

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Andrew Sheareh

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1845, Dec. 16




FRA

CT

FILE

PROC

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Robert R. Hackett
VICTIM(s):
David Fullbright

Weapon:  pocket knife to left side of neck, malice aforethought, 3" deep & 4" broad.  Inst.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1846


Court proceedings:  fled.  Wit:  Thos. Finch.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1846 - Oct. 1857


MURDER:  4/1846t:  Robert R Hackett  tb

File  Box 16  159-1-41


MURDER (4/1846t):  Robert R. Hackett 12/16/1845 m. David Fullbright.  Pocket knife to left side of neck, malice aforethought, 3" deep & 4" broad.  inst.  ind.  Wit:  Thos. Finch.

Proclamation Book H, 1823-1853


260:  In Franklin Co., 12/16/1846, David Fullbright was murdered by Robert R. Hackett.  Issued 5/1/1846.  RRH about 28 yrs old, 6' tall, spare made, light hair, blue eyes.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Robert R. Hackett

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


28

72"

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

David Fullbright

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1847, Sept. 9




FRA

CT

FILE

INQ


NOTE:  my guess from the testimony is that AB supervised M's work.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [HHLD] SLAVE by [OVERSEER]

Motive:  ABUSE / DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Andrew Berry (perhaps aided and abetted by Micajah Estes and Jonathan D. Swift)
VICTIM(s):
Martin (a slave of Samuel Knox)

Weapon:  a shovel of iron steel & wood, to right side of head.  frac. his skull.  3" wide & .5" deep.  d. 12 hrs.


Circumstances:  at Samuel Knox's plantation


Inquest:  inquisition "on manslaughter" at Samuel Knox's.  i.d. 9/13/1847.  John Smith, coroner.  Body of Martin, a negro man, property of Samuel Knox.  Verdict:  Andrew Barry, malice aforethought, on 9/12, at SK's, with a shovel of iron steel & wood, to right side of head.  vol. & fel.  MURDER.  frac. his skull.  3" wide & .5" deep.  d. 12 hrs.  killed & murdered.


Indictment:  AB:  yes, murder


Term:  10/1847


Court proceedings:  [nol pros]

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1846 - Oct. 1857


MURDER:  10/1847t:  Andrew Berry  tb  [Samuel Knox, pros.]

File  [Box 6  159-1-59]

MURDER (10/1847t)  (b.d. 9/13/1847):  Micajah Estes [s] & Jno. D. Swift [s] $500 b. to answer charges concerning death of Martin, a negro man, property of Samuel Knox.    

File  Box 8 159-1-41


MURDER (10/1847t):  


INQUEST:  inquisition "on manslaughter" at Samuel Knox's.  i.d. 9/13/1847.  John Smith, coroner.  Body of Martin, a negro man, property of Samuel Knox.  Verdict:  Andrew Barry, malice aforethought, on 9/12, at SK's, with a shovel of iron steel & wood, to right side of head.  vol. & fel.  MURDER.  frac. his skull.  3" wide & .5" deep.  d. 12 hrs.  killed & murdered.


TEST:  Jno. [?] D. Swift:  said AB told him that AB went to Knox's shop & said that Martin was "a setting a sleap" & AB said to Martin "you have been sitting an hour then said negro said you know better than that then the said Boy take a shovel in his hands and gave him two [illeg] Blows and the second blow with the shovel knocked him sensles."


TEST:  Micajah Estes:  Andrew Barry told wit. that pris. stated to the negro "that he had been setting then asleep an hour and that the Negro replied to him that he knew that he had not been there asleep an hour uppon which he (Barry) caught up the shovel which was handy too him in both hands and made a lick with it over the head of the Negro" & knocked the negro's hat off "and he proceded to give him a second blow which knocked him prostrate on his back and that he then drew up the shovel to make a third blow and he expected would have struck the third blow had he not been prevented by Young Mr. Knox telling him not to repeat the blow for that he had killed him already."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Andrew Berry

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult
[or a "Boy"]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Martin

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

a slave of Samuel Knox

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1849, Oct. 18




FRA

CT

FILE

INQ


NOTE:  this probably was a household murder.  The testimony suggests a continuing relationship between EP and S, which suggests that EP's & her husband had hired S from her owner.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [HHLD SLAVE by MISTRESS who had hired her time]

Motive:  ABUSE / DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Emily Pruitt
VICTIM(s):
Sarah (a slave of Chandler Murphy)

Weapon:  EP struck her on the nape of the neck with a stool & broke Sarah's neck.  d. inst. 


Circumstances:  at the plantation of Hezekiah Pruitt


Inquest:  i.d. 10/18/1849 at plantation of Hezekiah Pruitt, deceased, on body of Sarah [or Sariah], a negro woman of estate of H. Pruitt.  before John Smith, cor.  VERDICT:  Emily Pruitt, malice aforethought, struck her on the nape of the neck with a stool & broke Sarah's neck.  d. inst.  Murdered.


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1850


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1846 - Oct. 1857


MURDER:  4/1850t:  Emily Pruitt  tb  fNG

File  [Box 20 159-1-41]


INQUEST


MURDER:  i.d. 10/18/1849 at plantation of Hezekiah Pruitt, deceased, on body of Sarah [or Sariah], a negro woman of estate of H. Pruitt.  before John Smith, cor.  VERDICT:  Emily Pruitt, malice aforethought, struck her on the nape of the neck with a stool & broke Sarah's neck.  d. inst.  Murdered.


TEST:  Hezekiah Pruitt, Jr.  Wit. "had some time previous to the transaction heard Mrs. Emily Pruitt say that she would stick a spear through her.  and that she should never do her the ____ [owned?] any good.  When he met Mrs. Emily Pruitt after this difficulty said her and this woman had been fi[gh]ting.  She said that she fainted away and that she could not bring her too."  Wit. says "that Mrs. Pruitt had her taken to the house and tried to bring her too."  Says when he saw Mrs. EP after the difficulty, "she had marks on her face and brest - looked as though they had been cut with an knife.  Mrs Pruiett said the negro did it."

FILE [Box 20 159-1-41] 


MURDER (4/1850t):  Emily Pruit 10/18/1849 malice aforethought m. a negro woman slave Sarah, property of Chandler Murphy.  with a billet of wood, on the neck, broke neck.  inst.  Wit:  Hezekiah Pruit, G S Martin, Warren Mize, Madison Thomas, Clachster [?] Mize.  ind.  pNG.  fNG.

File  Box 8 159-1-41

MURDER (4/1850):  Emily Pruett.  Warren B. Mize, Esq. summoned to testify.  s.d. 4/16/1850.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Emily Pruitt

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[m. Hezekiah]

Children:




Occupation:

[plantation mistress]

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Sarah

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

a slave of Chandler Murphy

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1853, Sept. 22




FRA

CT

FILE

INQ

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  SEXUAL ASSAULT

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
Jerry, Lan [Lank], and Daniel (slaves of Howel Mangum)
VICTIM(s):
Martha H. Stowe

Weapon:  strangled.  Aqua Fortis (a solution of nitric acid, a powerful solvent and corrosive).

Circumstances:  in the woods in Strange's District


Inquest:  i.d. 9/24/1853 near Daniel Chandler's in the woods in Stranges District before John Stoner, coroner.  On body of Martha H. Stowe.  VERDICT:  "wilfully murdered, and Rape committed" by a negro man named Jerry, belonging to Howel Mangum.  Said Jerry "at divers times confessed what he had done and could do with the said Martha H. Stowe for a dime or twenty-five cents, and other statements" by Jerry "all creating the belief that he had been guilty" of the murder  & rape.


Indictment:  yes, all for murder


Term:  9/1853


Court proceedings:  L & J fG:  DEATH.  to hang 11/25 near Carnesville b/w 12pm & 2 pm.  [4/1854t:  Daniel fG.  to hang 11/24 b/w 12pm & 4pm]

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1846 - Oct. 1857

MURDER:  9/1853t:  Lan & Jerry & Daniel, slaves  tb  [evidence for the state copied in the court record -- use the testimony in the file]  L & J fG:  DEATH.  to hang 11/25 near Carnesville b/w 12pm & 2 pm.  [4/1854t:  Daniel fG.  to hang 11/24 b/w 12pm & 4pm]

File  Box 9 159-1-41

MURDER (9/1853t):  Lank, a negro man slave, Jerry, a negro man slave, & Daniel, a negro boy slave of Howel Mangum.  9/22/1853 m Martha H. Stowe.  pNG.  all fG.  L & J:  DEATH.  To he hanged 11/25.  Wit. for state:  John Roberts, Wm H Roberts, Tignal E Toney, Daniel Chandler, Thomas J Rice, Dr. Wm R Wellborn, Emily Mitchell.  [3rd file, 10/1853t:  testimony again, & indictment]  [4th file:  10/1854t:  Daniel, a slave, fG.  DEATH.  to hang 11/24.]


INQUEST:  i.d. 9/24/1853 near Daniel Chandler's in the woods in Stranges District before John Stoner, coroner.  On body of Martha H. Stoe.  VERDICT:  "wilfully murdered, and Rape committed" by a negro man named Jerry, belonging to Howel Mangum.  Said Jerry "at divers times confessed what he had done and could do with the said Martha H. Stoe for a dime or twenty-five cents, and other statements" by Jerry "all creating the belief that he had been guilty" of the murder  & rape.


TEST:  Dr. Wm R Wellborn, surgeon, examined the body:  "upon her cape, bosom, arm, and skirt of her frock there were marks of recent application of Aqua Fortis, the inside of her lips give evidence that the above named medicine had been put in her mouth -- also her neck, right arm and right hand, bore marks of the same medicine.  Her face and particularly her nose, lips, mouth, and chin were scratched and bruised showing great violence had been done to these parts.  Her throat and neck showed she had been choaked.  Her neck was dislocated it being found forced down in the fork of a chestnut saplin as though it had been forced there by a stamp of a foot or other force - Her waist and particularly her abdomen were badly bruised - covering her abdomen almost intirely - The inside of her thighs and privates & hemorage from the womb showed marks of such injury, having no doubt that Rape had been committed."

DEPOSITION


TEST:  Hutson Stoe [x].  d.d. 9/25/1853:  on 9/22, his daughter Martha H. Stoe found murdered 300 yrds north east of Daniel Chandler's in the woods.  Suspects Sauk [Lank?], a slave of Howel Mangum.


NOTE:  distance from the body to the victim's bonnet was 5'.  Dirt was on the bonnet, which was not on the bonnet when she left home, "lying in the fork of two chestnut saplings eighteen inches from the ground there being a small dead sprout and her neck lying on the right side of the said sprout her neck being closely pressed between."  No serious injuries to head -- dislocated neck & signs of suffocation.

EXAMINATION


TEST:  Harris Stowe Sr. [x] (cousin of deceased):  found her body b/w Shockleys & Chandlers.  Found lying b/w two chestnut saplings on her right side, the saplings 4" or 5" apart.  Her head b/w the saplings.  Found her "about 2 hours by sun."  Came no nearer than 6' from the body & the next morning went back with Aik Bellamy & others.  "her clothes were down & properly arranged when he first saw her."  CROSS-EXAM:  her hands lying across her body.  Her legs were as if she had sat down.  The fork of the trees about 2' high.  Fork was tight enough to press on the neck.  The saplings came from one root.


TEST:  John Stoner, coroner.  Ditto.  


TEST:  Wm Ashe, foreman of coroner's jury.  Ditto.


TEST:  Dr. Welburn:  Lump in her abdomen:  either pregnant or diseased womb.  "the inside of the vagina as far as he could see - was bruised - there was a wound in the urethra about an inch & 1/2 wide - the wound appeared to have been made by an awl or spindle - if by a pen knife he thinks it was twisted round - there was another wound on the left side of the vagina at the entrance - made as he thinks not with a knife but with finger nails."  Appeared that "violent intercourse had been had had [sic] with her - & found a white substance in the vagina which may have been semen or the matter of lenchoma [?] - he thinks from appearances that she had struggled violently."  Dead about 24 hrs. when he first saw her.


   Examined the prisoner Lank -- found agua fortis on his shirt.  Examined Jerry's shirt tail.  Could not tell if marks of blood were on it.  "the negro said he had washed it to get off grass seed which had fallen in his bosom - saw no grass seed & c."  CROSS-EXAM:  Wound on her vagina made at the time of her death or immediately after.  


TEST:  Mrs. Jos. H. Mitchell:  says Lank overtook her Friday morning.  He came up in a hurry on horseback.  Wit. asked if pri. was after the Doctor, he said no, "he was after his master - there had been a lady dead in the neighborhood & one of his master's negroes was taken up on suspicion - he said he had not seen the lady - & then in a few minutes said he had & described her situation - said she had agua fortis about her & it was thought she died from it - said she had been sick swimming in her head &c &c."  "he appeared badly frightened - stuttered in his speech - rode along with her near two miles."  CROSS-EXAM:  "said the negro taken up was Jerry his son."


TEST:  Amelia Stowe (sister of deceased):  sister left her father's house on Thurs, 9/22 going towards Mr. Shockleys, something over a mile away.  Deceased was living at Shockleys.  Dec. had come to see wit. on Weds. & was going back.  Went down to Shockleys on Thursday "about an hour by sun" & found her missing.  Started to hunt for her.  Wit. & Harris Stowe found her the next morning.


TEST:  R S Hollomman (acting jailor of Franklin Co.):  "Jerry said to him voluntarily that he & his father waylaid the road & the decd come along - his father stept out & told her to stop - she replied she was sick & wanted to get on - his father then knocked her down - caught her by the throat & took hold of her & told him to take hold too - He took her by the body & his father by the head - then said they carried her 100 yds from the road & laid her down - his father then poured the agua fortis in her mouth - his father told him to ravish her - he tried but did not - hadn't the heart - she was in a dying state - his father then took hold and ravished her he then said they took her to the chesnut stump & crushed her down - his father told him to stamp her - he stamped her once - his father then laid her bonnet off - & her knitting & laid that aside - he told his father it would found out on them [sic] - his father said no - appear lively &c &c. - & no person would suspect them - in a subsequent conversation said his father had given him 25 & his younger brother 20 cts to help in the business & paid them in baskets - his father took a knife & cut her after he (Jerry) failed & before his father commenced & stamped her several times &c &c - asked Jerry why they did it - replied his father told him what was to be done but gave no reasons for it - he Jerry stamped her in the breast.  CROSS-EXAM:  Jerry "said he had nothing against her the girl but was persuaded by his father - who told him he wanted to ravish her & wanted his help."


TEST:  John G York:  "heard Jerry say that he & his father & Daniel went from the field to the road & waylaid the girl."  Jerry's father ordered her to stop, she refused, & the father knocked dec. down by hitting her in the head with his fist & grabbed her by the throat.  & "bade" Jerry "take hold of her middle & Daniel her feet, - & they did so."  The father put agua fortis in her mouth.  "Jerry made an effort to ravish her but failed said he had no courage - Daniel tried also - his father took a knife & cut her privates with the knife & made an effort & was a good long while & he thinks [2 illeg words:  "must have"?] ravished her - they all three stamped her all over - while they were ravishing her they discovered her to be alive - after stamping her they placed her in the chesnut sapling & there left her - said they had had the agua fortis a month & contemplated this a month - three other families they intended serving the same way."


TEST:  Hollerman reintroduced:  "told Lank he had his other son there.  Daniel stated the same thing Jerry had stated - Lank denied it but looked cowed.  Daniel said you made me go facing his father."


TEST:  Jos. H. Mitchell:  saw Lank coming full speed into town after his master.  Said a girl had been found dead & that they had taken up one of his sons.  "trembled & struttered -- heard the confessions & agrees with other witnesses."


TEST:  Hudson Stowe.  Acquainted with Lank & Jerry, slaves of Mangum.

DEPOSITION



TEST:  Permealey Ann Stow [x].  The second finder of the body, with Harris Stow.  d.d. 9/24/1853.

Bonds for witnesses:  Thomas L. Rice [x], James Jones [s], Wesley Pritchard [x]  (2nd folder:  Tignal E. Toney [x] bound to appear as witness against Lank, a slave]

ALSO:  SAME CASE [Box 18, unsorted]:  MURDER:  State v. Daniel.


TEST:  Hudson Stowe.  ditto.  Daniel age 15 or 16 yrs.


TEST:  Wm Ashe.  ditto.


TEST:  Dr. Wm K Wellborn.  ditto.


TEST:  J J M Bagwell.  Says Daniel, when he came into town, tied up, told JJMB that he did not murder Miss Stowe.  Then the prisoner later called JJMB back & told him "he wanted to tell the truth about that matter."  Daniel said he did not help his father & brother kill her, but did help them carry her away from the road where she had been knocked down.  Stamped her only once in the woods.  Said "his father told him to or made him do it."  Daniel said his father went on purpose to kill her.  Said they knew Miss Stowe was going down that road because "Mr. Shockley's negro woman told them -- said his father said she was in the family way & had to be murdered."  Says Daniel appears age 14.  His father, Lank, "a stern overbearing man - weighed 150 lbs - Jerry was grown & larger."

File  Box 14  159-1-41

LOOSE PAPER:


MURDER:  State v. Jack, a slave, Jerry, a Slave, & Daniel, a Slave.  Verdict of guilty.  $35.26 1/4 in costs to the Solicitor for attending the trial of said slaves.  [prob. 1840s from paper]

Newspaper:  

Toccoa News, 2/14/1891:  "Letter From Pegwood.  Turnerville, Feb. 9, 1891.  ... the mysteries of the living and dead ghosts and phantoms of those who sleep in the charnel house, come back and haunt the place where life was blown out.  Do they come back? . . . There is no question but what old Lank, who murdered Miss Stowe in Franklin county years ago, and whose bones are scattered around the haunted house at the Rembert place over looking the grand waters of the Tallulah river;--I say there is no doubt but that the vile wretch whose hands were died in the blood of female innocence still roams around, seeking rest from the wrath of God, and finding none. ..."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jerry

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
[m]

Children:

yes

Occupation:

slave of Howel Mangum

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Lan [Lank]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

slave of Howel Mangum

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Daniel 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


child

Literate:




Marital Status:  
s

Children:

n

Occupation:

slave of Howel Mangum

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Martha H. Stowe

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult
[or 14 or 15?]

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1856, June 14




FRA

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:     BROTHEL CUSTOMER by PROSTITUTE
Motive: UNK [DEFENDING HOUSE of PROSTITUTION?  STOPPING AGGRESSIVE CUSTOMER?] [QUARREL]
Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:
11pm

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Elizabeth Jenkins [aka Elizabeth Lowe]
VICTIM(s):
James M. Smith

Weapon:  with double barreled pistol & lead ball shot at 11pm on the face on the left side of the nose just below the eye.  d. at midnight, 6/14.  [i.e., d. 1 hr]  


Circumstances:  NOTE:  that EJ & others were charged previously for keeping a lewd house & for rioting


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1856


Court proceedings:  pG to vol. mansl.  4 yrs in penitentiary.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1846 - Oct. 1857


MURDER:  10/1856t:  Elizabeth Jenkins aka Elizabeth Lowe 6/14/1856 with double barreled pistol & lead ball shot James M. Smith at 11pm on the face on the left side of the nose just below the eye.  d. at midnight, 6/14.  [i.e., d. 1 hr]  pG to vol. mansl.  4 yrs in penitentiary.


RIOT:  3/1853t:  Elizabeth Jenkins aka Eliz. Lowe & Anne Williams  tb


LEWD HOUSE:  4/1854t:  Eliz. Jenkins aka Lowe  tb


LEWD HOUSE:  10/1855t:  Eliz. Jenkins aka Eliz. Lowe.  bnf


RIOT:  4/1856t:  Eliz. Jenkins [aka Eliz. Lowe] & Ann Williams.  fG.  10 days in jail & c.

File  Box  9:  Aug. 1852 - Apr. 1856
1838-05


*  RIOT (3/1853t):  Eliz. Jenkins (aka Eliz. Lowe), Anna Williams, & others 3/21/1853 threw stones at house of Mary Whiten, broke down door.  ind.  pNG.  Wit:  MW, Wm Kelly.  [2nd file:  4/1855t:  AW:  bonds f.]


*  FORN (4/1854t):  John E McCarty (single) 2/1/1854 etc. with Eliz. Jenkins (single).  wit:  Wm Sparks, Lucinda Williams, Ann Williams.  ind.  np. on payment of costs.


* LEWD HOUSE (3/1855t):  Eliz. Jenkins (aka Low) [x - as Sarah Low].  b.d. 3/24/1855:  $500 b to appear.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Elizabeth Jenkins [aka Elizabeth Lowe]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[prostitute]
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

James M. Smith

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1861, Jan. 31




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE UNK by UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  20


SUSPECT(s):
Joseph A. Manly (aided and abetted by Richard Woten)
VICTIM(s):
Richard M. Manly

Weapon:  JAM threw stone & hit RHM on back of head.  1" deep.  Malice aforethought.  d. 2/20.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, JAM:  murder.  RW:  aiding and abetting.


Term:  4/1861


Court proceedings:  RW:  aid & abet.  JAM pG to involuntary mansl.  $400 f. & c.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1858 - Apr. 1863


MURDER:  4/1861t:  Jos. A. Manly & Richard Wooten.  JAM:  tb for invol. mansl.  pNG.  fG.  $400 f & c.  RW:  bnf.

SCM, v. 5:  1861-1874


86-88  MURDER (4/1861t):  Joseph A. Manly & Richard Woten 1/31/1861 a. Richard M. Manly.  JAM threw stone & hit RHM on back of head.  1" deep.  Malice aforethought.  d. 2/20.  RW:  aid & abet.  JAM pG to involuntary mansl.  $400 f. & c.

Newspaper:
Census:  

1860 Census

Joseph A. Manly  FRAN 621

no Richard M. Manly

Richmond Wooten  FRAN 625

Genealogy:
Accused 1:  

Joseph A. Manly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Richard Woten

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Richard M. Manly

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1861




FRA

CT

PRI

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Hepsaby [Apsoby] Wood
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  11/1861


Court proceedings:  pG to vol. mansl.  8 yrs in penitentiary & c.  Pardoned 3/1866.

Legal records:  
SCM, v. Apr. 1858 - Apr. 1863


MURDER (250-1):  11/1861t:  Hepsaby [Apsoby] Wood (white).  tb  pG to vol. mansl.  8 yrs in penitentiary & c.

Prison Records (v. 2)


#1916:  VOL MANSL:  8 yrs.  ent. 12/1861.  no occup, b. Ga, 17, 5' 2", fair complex., auburn hair, blue eyes.  Pardoned 3/1866.

Newspaper:
Census:  

1860 Census

no Woods in Franklin Co.

1870 Census

Woods black & white in Franklin Co.

Genealogy:
Accused:  

Hepsaby [Apsoby] Wood

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

[f]

Age:


17

62"

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:




Occupation:

none

Town:




Birthplace:

GA

Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1863




FRA

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jeremiah Cleveland and Ephraim O. Finch

VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1863


Court proceedings:  4/1865t:  fNG.

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875


MURDER (5):  10/1863t:  Jeremiah Cleveland & Ephraim O. Finch.  tb  [4/1865t (25):  fNG.]

File Box 10  159-1-41


MURDER (10/1863t):  Jeremiah Cleveland, charged with involuntary mansl.  Wit:  Madison M. McMurry [s] $500 b. to testify.

Newspaper:
Census:  

1860 Census

no Jeremiah Cleveland / no Clevelands in Franklin

Ephraim O. Finch  FRAN 656

1870 Census

Jeremiah Cleveland (61, M, W, b. SC, Carnesville PO, 150 31).

no Ephraim O. Finch

Genealogy:
Accused 1:  

Jeremiah Cleveland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Ephraim O. Finch

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1865




FRA

CT


NOTE:  It appears that the indicted men are the same soldiers refered to in the Grand Jury presentment of the 4/1865 term of the court.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM [CONFEDERATE SOLDIER by UNION SOLDIERS]
Motive:  POLITICAL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Kelly, John Dooley, Thomas Magan, William Jordan, and Patrick McCann
VICTIM(s):
[a soldier of the Army of Tennesee]

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1865


Court proceedings:  [nol pros]

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875


MURDER (25):  4/1865t:  John Kelly, John Dooley, Thomas Magan, Wm Jordan, Patrick McCann.  tb

SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875 [probably the same case]


MURDER (29-30):  4/1865t:  grand jury presentments:  "We beg leave to call the attention of the proper Military authorities to the conduct of a Squad of Cavalry under the Command of Sargeant McCarter who as we are informed belongs to Ratcliffs Command of General Reynolds Staff this Squad of Cavalry was in our town during the Sitting of the Superior Court of said County and Committed a most brutal murder as we are informed upon a Soldier passing through said County belonging to the Army of Tennessee."  A demand made on Sgt. McCarter to deliver the "murderers."  "he not only refused to deliver them up but undertook to justafy [sic] the act and set up the Milita law as Supreme to that of the civil."  Asks Gen. Reynolds & Gen. Cobb to bring the murderers to justice.  "If squads of cavalry passing through our county are to be allowed to commit the most brutal acts of murder and other enjuries [sic] without being liable or subject to the civil law of the country and to be the judges of the offence committed as Sgt McCarter seemed to contend that he was and should be in this case, we think we have fought this war to but little purpose.  If we are to be subjected to a Military despotism the sooner we know it the better."  Demand a full investigation by the proper authorities.

Newspaper:
Census:  

1860 Census

no John Kelly in Franklin

an Asa C. Dooly (585) & Bennett (589) & Jesse (589) Dooley

no Magans in Franklin

no Wm Jordan in Franklin

no Patrick McCann in Franklin

1870 Census

no John Kelly in Franklin

no Thomas Magan

no Patrick McCann in Franklin

no Wm Jordan in Franklin

no John Dooley in Franklin

Genealogy:
Accused 1:  

John Kelly

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[soldier]

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

John Dooley

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[soldier]

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Thomas Magan

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[soldier]

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

William Jordan

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[soldier]

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 5:  

Patrick McCann

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[soldier]

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

soldier

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:

Army of Tennessee
1867




FRA

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
George Horton
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1867


Court proceedings:  fled.  no arrest.

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875


MURDER:  10/1867t:  George Horton  (colored)  tb.  [10/1868t:  no arrest]

Newspaper:
Census:  

1860 Census

no Hortons in Franklin

1870 Census

no George Horton

Genealogy:  

Accused:  

George Horton

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1870, Apr.




FRA

CEN

Class:   do not count

Crime:   UNK if war, cas, or hom

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Jesse Adams

Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:
Census:  

1870 Census, Franklin Co. Mortality Schedule

No. 921 [Number of family, as given in the 2nd column of Sched. 1

Jesse Adams, 58, M, W, Married, VA, April, Miller, Wounds [unspecified as to whether this is a homicide]

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jesse Adams

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


58

Literate:




Marital Status:

m

Children:




Occupation:

miller

Town:


FRA

Birthplace:

VA

Religion:




Organizations:



1870




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Collins
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1870


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875


MURDER:  10/1870t:  John Collins.  tb

Newspaper:
Census:  

1860 Census

John B. Collins  FRAN 681

1870 Census

no John Collins

Genealogy:  

Accused:  

John Collins

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1874




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Lewis Strickland [aka Lewis Armstrong]
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1874


Court proceedings:  fG.  DEATH.  To hang F, 11/27/1874 b/w 10am & 4pm.

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875


MURDER:  10/1874t:  Lewis Strickland aka Lewis Armstrong (col.)  tb.  fG.  DEATH.  To hang F, 11/27/1874 b/w 10am & 4pm.

Newspaper:
Census:  

1870 Census

no LS or LA in Franklin

Genealogy:
Accused:  

Lewis Strickland [aka Lewis Armstrong]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1875




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Miles M. Fulgham and Martin Fulgham
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1875


Court proceedings:  10/1875t:  MMF:  fNG.

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1863 - Oct. 1875


MURDER:  4/1875t:  Miles M. & Martin Fulgham.   [10/1875t:  MMF:  fNG]

Newspaper:
Census:  

1870 Census

Sarah Fulghram (63, F, W, b. Ga, Aquilla PA, 150 22)

Genealogy:
Accused 1:  

Miles M. Fulgham

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Martin Fulgham

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1876




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jake Hix
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  4/1876


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM, v. Oct. 1875 - March 1883


MURDER:  4/1876t:  Jake Hix.  tb  [10/1876t:  fNG]

Newspaper:
Census:  

1870 Census

James A. Hix (26, M, W, b. Ga, Middle River PO  150 35)

John Hix     (51, M, W, b. Ga, Middle River PO  150 35)

Genealogy:
Accused:  

Jake Hix

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1882, late April or early May




FRA

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:  night


Days to death:  0


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
Turner Parks

Weapon:  gun


Circumstances:  Shot while sitting in his house  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  fled

Legal records:  
Newspaper:  

Toccoa News, 5/5/1882:  "We learn that a negro named Turner Parks, who lived in Franklin county, was assassinated by some unknown party one night last week.  He was shot dead while sitting in his house."

Census:  

Genealogy:
Accused:  
​​​​______

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Turner Parks

Ethnicity:



Race:


b


Gender:

m


Age:


[adult]


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1882, May
10





FRA

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
W

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


SUSPECT(s):
West "Babe" Poole
VICTIM(s):
Milly Holbrook

Weapon:  "skull was found to be fractured, and one of her arms broken.  Other injuries may also have been discovered.  It was evident that she had been killed and thrown into the river."


Circumstances:  body found in North river, near the Bracket farm.  Murder was committed on North Broad River on the farm of Mr. J. C. Sewell.  


Inquest:  i.d. 5/20:  verdict:  "she came to her death at the hands of a murderer."


Indictment:  no, bnf for murder [insufficient evidence]

Term:  10/1882


Court proceedings:  
Legal records:  
SCM, v. Oct. 1875 - March 1883


MURDER:  10/1882t:  West Poole (col.)  bnf

Newspaper:  


Toccoa News, 5/27/1882:  "We learn that the dead body of a negro girl was found in North river, near the Bracket farm, in Franklin county last Saturday.  Upon examination her skull was found to be fractured, and one of her arms broken.  Other injuries may also have been discovered.  It was evident that she had been killed and thrown into the river.  One Babe Poole, a negro fellow residing in the same neighborhood has been charged with her murder, and was put on trial before the committing court in Carnesville last Wednesday.  When our informant left the case had not been concluded, but he is satisfied from the evidence which he heard that the negro was bound over to answer to the charge in the Superior Court.


Toccoa News, 5/27/1882:  "Franklin News Notes.  There was a most foul murder recently perpetrated on the person of Milly Holbrook, colored, on North Broad River on the farm of Mr. J. C. Sewell.  She was found by Mr. D. W. Sewell from an offensive smell on the 18th inst.  She disappeared on the 10th instant.  When found her body was in the river, he skull had been broken and one of her arms broken.  She had been living with Jason Poole, colored, and had gone off fishing when last seen at his house.  Her body had thus lain ten days in the river.  A coroners inquest was held over her body on Sunday, 20 inst., and the verdict of the Jury was that she came to her death at the hands of a murderer.  Several parties, all colored, were arrested on 24 instant and upon an investigation Wesley Pool, colored, was committed to jail to await a hearing at the next term of the Superior court.  Suspicion points to several negroes in the neighborhood and it is thought that there are several others that will be brought in as accessories upon the final trial."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

West Poole

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Milly Holbrook 

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

"girl"

Literate:




Marital Status:

s

Children:

[n]

Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1884




FRA

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    RELATIVE FATHER by DAUGHTER

Motive:  RESISTING ABUSE / DISCIPLINE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Leila "Lula" Burgess
VICTIM(s):
her father

Weapon:  axe to head


Circumstances:  "Lula's father had been whipping her, when her mother interfered.  Lula then seized an axe and buried it in her father's head."  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1884


Court proceedings:  pNG  fG.  jury recommends LIFE.  LIFE. 

Legal records:  
SCM, v. Sept. 1883 - Sept. 1885


MURDER:  9/1884t:  Leila Burgess (col)  tb  pNG  fG.  jury recommends LIFE.  LIFE. 

Newspaper:  


Toccoa News, 10/10/1884:  "Killed Her Father.--Lula Burgess, col, aged nineteen, was tried for murder Friday of last week in Franklin Superior Court.  The evidence developed the fact that Lula's father had been whipping her, when her mother interfered.  Lula then seized an axe and buried it in her father's head.  She was ably defended by McCurry & Proffit and B. Lee Payne, while the State was efficiently represented by Sol.-Gen. Mitchel.  The jury returned a verdict of guilty and recommended that she be confined in the penitentiary for life."


Toccoa News, 10/17/1884:  "Last Monday evening Mr. A. K. Con having in charge Lula Burgess took the Air-Line at this place, bound for the convict camp on the Chattahoochee near the State Road 7 miles from Atlanta.  It will be remembered that only a few weeks since, at Franklin Superior Court, Lula was sentenced to the chain-gang for life for the murder of her father.  She goes now to begin a life of hard service for the rash act of a moment.  A hasty temper is a terrible tyrant."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Leila Burgess

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


19

Literate:




Marital Status:  
[s]

Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___ Burgess

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

married

Children:

at least one daught.

Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1885, Sept. 17




FRA

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM MURDER of REVENUE INFORMANT

Motive:  POLITICAL / REVENGE

Intox?:  

Day of week:
Th

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


SUSPECT(s):
unk. white man
VICTIM(s):
Willis Dyar

Weapon:  gunshot to head.  [prob. inst.]


Circumstances: prob. in Gum Log and Red Hollow districts of Franklin county.  Waylaid and shot through the head by some unknown person as he was returning from a mill, near this place, yesterday evening.  He was riding in an ox cart when shot.


Inquest:  


Indictment:  fled

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:

W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


HOM LYNCHING:  m. Willis Dyar (white)


Class:   


Crime:  Unknown  Category:  unknown  Mob:  Terrorist

Newspaper:

ATLANTA CONSTITUTION, 9/18/1885: "An Informer's Fate."  "Willis Dyar Murdered on the Highway"  "Martin, Ga. Sept. 17 ... Willis Dyar, who has been reporting violators of the revenue law in Gum Log and Red Hollow districts of Franklin county for the past six months, was waylaid and shot through the head by some unknown person as he was returning from a mill, near this place, yesterday evening.  He was riding in an ox cart when shot, and the ox carried him to his home a corpse.  His son went out to meet him and thought that he was asleep, but soon saw the blood in the cart and a hole through his father's head. ..."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Willis Dyar

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. or widowed

Children:

yes

Occupation:

[farmer]
Town:


FRA

Birthplace:

FRA

Religion:




Organizations:



1886, Aug. 8





FRA

P

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:   Sun


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  4


SUSPECT(s):


VICTIM(s):
William Reade

Weapon:  rifle


Circumstances:  Reade saw his assailant but did not know who it was.  Near Sloan Bruce's.


Inquest:  


Indictment:  fled

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Newspaper:  


Toccoa News, 8/13/1886:  "Shot.--Capt. Mead A. Adams was in Toccoa Wednesday.  From him we learn that William Reade was shot last Sunday night near Sloan Bruce's in Franklin county by some unknown party.  The ball was thought to be a rifle ball and it entered the left breast very near the heart.  The wound is considered very dangerous.


"Later.--We learn since the above has been in type that Mr. Reade died Thursday.  We also learn that Mr. Reade saw the party who shot him but did not know who it was."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Reade

Ethnicity:



Race:


[w]


Gender:

m


Age:


adult


Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1886, [Dec.]




FRA

P


NOTE:  Ed. says that FS had murdered his wife in South Carolina by cutting her throat, which was why he had been imprisoned.

Class:   certain

Crime:   HOM:  2 adults & 3 children

Rela:    HHLD FAMILY by CONVICT LABORER

Motive:  UNK [ROBBERY]
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
[night]

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Frank Sanders
VICTIM(s):
Mr. and Mrs. John Swilling and their three children

Weapon:  beat with ax handle, then burned the house


Circumstances:  confession:  he knocked Mr. Swilling in the head first, and aroused Mrs. Swilling.  When she raised up she met the same fate, and in falling back she awakened the child, who was quickly dispatched with the handle of the ax."


Inquest:  


Indictment:  


Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:
W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


HOM LYNCHING:  m. Frank Sanders (white)


Class:   


Crime:  murder  Category:  murder  Mob:  Mass

Newspaper:

ATLANTA CONSTITUTION, 12/21/1886:  "Hanged at Last."  "Frank Sanders Taken Out and Lynched."  "... [After erroneous reports of his cremation,] This morning [Dec. 20] at two o'clock, a party of men, numbering about one hundred and twenty-five, gathered around the Franklin county jail, in Carnesville, and took the criminal out and carried him to a convenient place in the woods and swung him.  "Before he was hung he made a full confession.  He said he knocked Mr. Swilling in the head first, and aroused Mrs. Swilling.  When she raised up she met the same fate, and in falling back she awakened the child, who was quickly dispatched with the handle of the ax."


TOCCOA NEWS, 12/17/1886:  "Murder.  We learn of a most horrible murder committed in Franklin county 10 miles from Toccoa.  Mr. John Swilling his wife and three children were all burned to death Wednesday night.  Mr. Swilling and his wife were certainly murdered and probably the two oldest children, at any rate, the whole met a terrible fate.  It is reported here this morning that a convict, whom Mr. Swilling paid out of the chain gang last March, has confessed to knocking Mr. S. and wife in the head with an axe and then setting the house on fire.  It is also reported that the man was hung last night and still another rumor says that he was taken in the woods and burned to death.  The cause for the horrible deed is a mystery."


TOCCOA NEWS, 12/24/1886 [reprinted on 12/31/1886]:  "Lynched!  Frank Sanders Meets His Fate At The Hands Of Judge Lynch.  Last week we gave a brief account of the horrible murder of John Swilling and his entire family.  Frank Sanders, who committed this wholesale murder, was taken from Franklin county jail Sunday night and hung a short distance out of Carnesville.  A large body of men banded together to hang him.  They went at it openly and not man in the crowd, we learn, was disguised.  Quite a number of them openly tell of the part they took in the lynching.  Sanders freely confessed the deed before the Coroner's Jury and also to the crowd which hung him.  He said he knocked Swilling in the head with an axe killing him instantly; Mrs. Swilling, he said, was awake when he knocked her in the forehead over the right eye.  He said he thought she would have died from the wound, but she was not dead when the house was set on fire and consequently she was burned to death.  He said also that he killed two of the children, but said he did not killed the youngest, but left it in the house to perish in the flames.



"After murdering the four, he then set fire to the house, leaving the baby to the tender mercies of the flames.



"The annals of Indian brutality and barbarism may be searched in vain for an instance which will surpass this in cold-blooded fiendishness, and it is no wonder that a body of men took the law into their own hands and sent his soul, stained with the blood of five murdered and burned victims, into another world.  Sanders showed no mercy to his unsuspecting victims and no mercy was shown him.



"Human life is sacred and must be protected and if courts, and officers of the law, do not avenge crimes and punish criminals, it is not surprising that outraged and defenseless humanity should assume the province of punishing offenders.


"Lynch law cannot be justified upon any principle of government or morality, and it is doubtful if it can be justified upon the ground of expediency or necessity.  To admit its justification is to admit weakness of government.  If ever a lynching occurred which is justifiable it is the lynching of Sanders, the five-fold murderer and incendiary.  No form of death ever known to human ingenuity or cruelty would be severe enough for the devil man who could cold-bloodedly murder father, mother, two children and leave a helpless infant to perish with the dead bodies of its parents in the flames.



"It seems that Sanders was nothing more nor less than a devil in human form even before this crowning piece of Satanic fiendishness.  Before leaving South Carolina, he cut his wife's throat from ear to ear.  (We learn that she was related to a prominent citizen of Toccoa.)  We are also informed that he robbed his father of all his money and also burnt his barn.  He was sent to the penitentiary for this, but by some means, was released.  Coming to Georgia, he violated the law, is convicted and sentenced to pay a fine or go to the chaingang.  John Swilling comes forward and pays his fine and takes him to his home.  He murders his benefactor, wife and three children and burns down the house that had been his home and shelter.



"In the 'wee small hours of the night,' a horse is led from under him and he swings between the earth that he has disgraced and the heaven which he defied.


"Hell itself must be the worse for his citizenship, and surely the lost spirits of that lower world will refuse to bear him company."


CARNESVILLE ADVANCE, 9/30/1904:  "In Defense of Franklin Co."  [Letter to the editor responding to Atlanta Constitution criticism of the 1904 Franklin Co. lynching of John Ware.]  "... This is the second lynching that has taken place in this county, the first being that of Frank Sanders for murdering the family of Mr. John Swilling about twenty years ago ..."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Frank Sanders

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
had been married

Children:




Occupation:

[farm laborer for the Swillings]

Town:


FRA

Birthplace:

father lived in South Carolina

Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Mr. John Swilling

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:

yes

Occupation:

[farmer]
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

Mrs. John Swilling

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. John

Children:

yes

Occupation:

[farm wife]
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

___ Swilling

Ethnicity:



Race:


w

Gender:




Age:


child

Literate:




Marital Status:
s

Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 4:  

___ Swilling

Ethnicity:



Race:


w

Gender:




Age:


child

Literate:




Marital Status:
s

Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 5:  

___ Swilling

Ethnicity:



Race:


w

Gender:




Age:


infant

Literate:

n


Marital Status:

s

Children:

n


Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1886, Dec. 20




FRA

P


NOTE:  See the account of his lynching above.

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM LYNCHING of MURDERER

Motive:  REVENGE for FAMILICIDE

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
2am

Days to death:  0


SUSPECT(s):
unk. white men
VICTIM(s):
Frank Sanders

Weapon:  hanged


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no

Term:  


Court proceedings:  
Legal records:  
Other sources:
W. Fitzhugh Brundage, Lynching in the New South:  Georgia and Virginia, 1880-1930 (Urbana:  Univ. of Illinois Press, 1993), 270-280.


HOM LYNCHING:  m. Frank Sanders (white)


Class:   


Crime:  murder  Category:  murder  Mob:  Mass

Newspaper:

ATLANTA CONSTITUTION, 12/21/1886:  "Hanged at Last."  "Frank Sanders Taken Out and Lynched."  "... [After erroneous reports of his cremation,] This morning [Dec. 20] at two o'clock, a party of men, numbering about one hundred and twenty-five, gathered around the Franklin county jail, in Carnesville, and took the criminal out and carried him to a convenient place in the woods and swung him.  "Before he was hung he made a full confession.  He said he knocked Mr. Swilling in the head first, and aroused Mrs. Swilling.  When she raised up she met the same fate, and in falling back she awakened the child, who was quickly dispatched with the handle of the ax."


CARNESVILLE ADVANCE, 9/30/1904:  "In Defense of Franklin Co."  [Letter to the editor responding to Atlanta Constitution criticism of the 1904 Franklin Co. lynching of John Ware.]  "... This is the second lynching that has taken place in this county, the first being that of Frank Sanders for murdering the family of Mr. John Swilling about twenty years ago ..."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Frank Sanders

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1890, Sept. 13




FRA

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  35


SUSPECT(s):
G. Thomas Cary [Carey] (and Rebecca Jordan, Emma Jordan, and Joe Jordan, accessories)
VICTIM(s):
William G. Manley

Weapon:  WGM beaten severely in Oct. & d. 10/16 [or 10/18]


Circumstances:  WGM lived 6 mi. from Carnesville


Inquest:  


Indictment:  yes, GTC:  murder.  Others:  accessory to murder


Term:  3/1891


Court proceedings:  9/1891t:  pNG.  GTC:  fNG.  Others:  insuff. evidence, so np entered.

Legal records:  
SCM, v. Sept. 1889 - Feb. 1894


MURDER:  3/1891t:  G. Thomas Cary [Carey], principal in the lst degree; Rebecca Jordan, Emma Jordan, & Joe Jordan, accessories.  tb  [9/91t:  pNG.  GTC:  fNG.  Others:  insuff. evidence, so np entered.]

Newspaper:
CARNESVILLE TRIBUNE, 4/8/1891:  "Our readers will remember that Wm. G. Manley, an aged citizen of this county, received a severe beating from some unknown parties last October from the effects of which he died on the 16th of October.  Suspicion fastened on G. T. Cary, Rebecca Jordan, Emma Jordan, and Joe Jordan.  At the last term of the Superior Court, the grand jury found a true bill against those parties and G. T. Cary is now confined to jail."  

CARNESVILLE ENTERPRISE, 4/8/1891:  "Another Murder Case." "Thomas Cary Arrested for Killing W. G. Manley Last Fall."


"G. Thomas Cary now languishes in Carnesville jail.  He is charged with being the murderer of Uncle Wm. Manley.  On the 13th of last September W. G. Manley, an old gentleman who lived about six miles south of this place, was brutally beaten, and he died on the 18th of October.  An investigation was made by the coroner's jury, but enough evidence could not be found to fasten the crime of murder on any one.  The grand jury sifted the matter and found a true bill against G. T. Cary as principal in first degree, and Rebecca Jordan, Emma Jordan, and Joe Jordan as accessories after the fact.  The principal is now in jail awaiting a hearing by the superior court, and the accessories will probably be arrested soon.  As the matter will undergo a judicial investigation, we withhold any comments."

Toccoa News, May 9, 1891:  "Last Sunday night, Dr. Glover, in Carnesville jail charged with the murder of his wife, opened the door of the jail, and in company with a negro fled to parts unknown . . . .  It is said that Cary, who is confined for the murder of old Mr. Manly, refused to escape with Glover, even when his door was opened, but went back to his bed in his cell."

CARNESVILLE ENTERPRISE, 10/9/1891:  "The State vs. Thomas Cary, murder, and Rebecca Jordan, Emma Jordan and Joe Jordan, accessories; verdict not guilty as to principal, and nolle prossequie entered as to all the accessories."

Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

G. Thomas Cary [Carey]

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Rebecca Jordan

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Emma Jordan

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:  

Joe Jordan

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William G. Manley

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult
"aged"
[70]
Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



"gentleman"

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1891, Mar. 17




FRA

CT

P


NOTE:  listed as probable only because the indictment was brought.

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:     SPOUSE WIFE by HUSBAND

Motive:  ADULTERY

Intox?:  

Day of week:
M

Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


SUSPECT(s):
Dr. J. M. Glover
VICTIM(s):
his wife

Weapon:  poison


Circumstances:  


Inquest:  yes.  Verdict:  natural causes.


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1891


Court proceedings:  9/1891t:  pNG.  fG.  rec. LIFE.  LIFE.  //  9/92t:  granted new trial.  fNG.

Legal records:  
SCM, v. Sept. 1889 - Feb. 1894


MURDER:  3/1891t:  J M Glover  tb  Terrel Hips & Nancy Ayres, subpoenaed, did not appear.  [9/91t:  pNG.  fG.  rec. LIFE.  LIFE]  [9/92t:  granted new trial.  fNG]

Newspaper:
CARNESVILLE ENTERPRISE, 3/20/1891:  "Is It Murder?"  "Has Dr. J. M. Glover Killed His Wife?" "Very Strong Circumstantial Evidence That He Did." "He Is Behind the Bars in Carnesville Jail--A Post Mortem Examination Being Held On the Dead Wife."


"Mrs. Dr. J. M. Glover died at her home in the western portion of this county last Monday evening.  Circumstances lead the people to believe that there was foul play that caused her death, and that her husband is the culprit.  The evidence was promptly put before Coroner Sorrows, who impanelled a jury, and secured the services of Drs. Freeman, Rampley, and Burruss, and started to Nails Creek church, where she was buried, to exhume the body and hold a post mortem examination.  The coroner and his jury are still out at this writing (Thursday afternoon) and it will be impossible for us to receive the verdict before going to press.


"Dr. Glover first came to this county about seven months ago, coming from somewhere about Augusta, Ga.  He brought another woman, and not his wife, with him.  Our people soon found it out, and had both brought before the court, and the woman went to jail, where she now is, Glover giving bond.  Later on his wife followed him, and they again began life together, though he and his paramour occasionally said things that lead the people to know that the wife was in the way.


"When the news went out that Mrs. Glover was dead the neighbors made inquiry as to the nature of her sickness, which led them to believe that she had been poisoned.  To further strengthen the evidence against Dr. Glover's guilt, he came to town on Wednesday night, the next day after the burial of his wife, and tried to secure bail for his paramour, stating that he wanted to marry her at once.  This action, with the other damaging evidence, caused Dr. H. M. Freeman, who was his bondsman, to turn him over to the proper authorities, and he was at once placed in jail.  When told that he was suspicioned of poisoning his wife, he said that they might find she had been poisoned, but some one else gave it to her, and not him.  We will give full particulars of the case next week."

CARNESVILLE TRIBUNE, 3/25/1891:  "Behind the Bars" "Charged With Poisoning His Wife" "A Sad Tale of Man's Perfidy and Woman's fidelity."


Dr. J. M. Glover is behind the bars in Carnesville jail, awaiting to answer to the charge of poisoning his wife.  Dr. Glover deserted his wife in Augusta and came to this county with another woman about six months ago.  He and the woman were promptly lodged in jail as soon as the people learned of Dr. Glover's Augusta wife.  Glover was released on the bond of Dr. H. M. Freeman.  The woman is still held in jail.


Dr. Glover's wife joined him here a short time ago, they were apparently living together amicably.  On the evening of the 17th inst. Mrs. Glover died.  The day following the burial of his wife, Dr. Glover came to Carnesville and endeavored so [sic] secure the release of the woman in jail, intending to marry her at once.  This course, together with some facts connected with the death of Mrs. Glover and previous efforts of her husband to get rid of her, led to the suspicion that she had been poisoned.  Dr. Freeman gave Dr. Glover over to the authorities, he was lodged in jail, Coroner Sorrow impanelled a jury, the body was exhumed, a post mortem examination held and the following verdict returned:



"GEORGIA, FRANKLIN COUNTY:


"In accordance with an inquisition taken the 19th and 20th of March in the year of our Lord eighteen hundred and ninety-one, before W. H. Sorrow, Coroner of said county, upon the body of Mrs. Glover, who died at the residence of Dr. J. M. Glover in said county.  Upon the oath of J M Little, D C Cochran, J W Brawner, J P Volis, M J Payne and J C McConbell, make and return the following presentment in reference to the aforesaid matter and things considering which we were sworn to inquire by the said W. H. Sorrow, Coroner:


"We, the jurors aforesaid, upon oath, after hearing the statement of Drs. L K Burruss and S P Rampley who held the post mortem examination, and other evidence produced to us, find that the said Mrs Mary Glover came to her death from congestion of the lungs and gastri" [did not copy the last few lines--see below for full inquest]

CARNESVILLE ENTERPRISE, March 27, 1891:  "The Glover Case" "The Grand Jury Find A True Bill Against Dr. Glover" "Dr. Glover to be Tried on a Charge of Killing His Wife--The Body of the Dead Woman to be Exhumed and Analyzed by the State Chemist."


"Dr. J. M. Glover is now on trial for the killing of his wife.  The coroner's jury found a verdict of not guilty.  The grand jury, however, found a true bill against him, and his case comes up for trial this morning.  Glover is wanted in Jefferson county on a charge of theft, and the sheriff of that county is here to take charge of him in case he is released.  Public sentiment is very strong against him, and it is thought that it will be very difficult to get a jury.  Below we give the verdict of the coroner's jury:


"Later."  "It has been ordered by the court that the body of Mrs. Mary Glover be exhumed for further examination.  It is very probable that there will be adjourned term of the court for the trial of Dr. Glover.


"The Coroner's Verdict." "Georgia, Franklin County:  In accordance ... Upon the oath of J. M. Little, D. C. Cochran, J. W. Brawner, J. P. Voils, M. J. Payne and J. C. McConbell ... find that the said Mary Glover came to her death from congestion of the lungs and gastritis.  We are unable to ascertain what caused said gastritis and congestion of the lungs.  J. C. McConnell, foreman; J. P. Voils, M. J. Payne, J. W. Brawner, D. C. Cochran, J. M. Little."


CARNESVILLE TRIBUNE, 4/1/1891:  "A True Bill."


"Dr. J. M. Glover is guilty of poisoning his wife, according to the verdict of the grand jury.  The grand jury found a true bill against Dr. Glover, and he will be held till the next term of the court to answer the charge of poisoning his wife.  It seems that his nuptials will have to be delayed indefinitely.  It would be a pity for an innocent man to suffer, or a guilty man to go unpunished.  If Dr. Glover is guilty of nothing else, he owes some expiation for the cruel desertion and neglect of his wife." 

CARNESVILLE TRIBUNE, 4/8/1891:  "The body of Mrs. Glover was again exhumed on last Tuesday, a portion of the heart and liver was taken out by Dr. Burruss, sealed in a jar and carried to Harmony Grove by Coroner Sorrow, to be expressed to Athens where it will be analyzed by Prof. H. C. White."

Toccoa News, May 9, 1891:  "Last Sunday night, Dr. Glover, in Carnesville jail charged with the murder of his wife, opened the door of the jail, and in company with a negro fled to parts unknown.  On Wednesday, Cross McConnell arrested Glover, brought him back and lodged him again in jail. . . ."

CARNESVILLE ENTERPRISE, 10/2/1891:  "Dr. Glover is now on trial.  Solicitor-general Russell, A. N. King, and B. F. Camp are for the state and W. I. Pike, W. R. Little, S. J. Tribble and C. W. Walker for the defendant."

CARNESVILLE TRIBUNE, 10/7/1891:  "GUILTY." "Is the Verdict of the Jury in the Glover Case."  "Recommended to The Mercy of The Court."


"Dr. J. M. Glover who has been held in the Carnesville jail for the past six months, charged with poisoning his wife, has been found guilty.  The Glover case excited greater interest than any other on the criminal docket at this term of the court.  The case was called up late Thursday afternoon, and all day long Friday and Saturday the court room was packed with an eager crowd listening with breathless interest to every word of evidence for or against the accused man.


"Cols. Russel Shannon King and Camp represented the State, and Cols. Pike Tribble, Walker and Little represented Dr Glover.  Able speeches were made on both sides.  Col. Little's appeal in behalf of the accused man was able and pathetic in the extreme.  Quite a number of ladies assembled in the court house on Saturday to hear Col, Sam Tribble's maiden effort.  To say that Col, Tribble covered himself all over with glory is expressing it mildly.  Bench, bar and people are enthusiastic over his future.


"One of the most pathetic features of the case was the aged father's devotion to his guilty son.  The verdict of the jury recommending Dr. Glover to the mercy of the court was no surprise to those who heard the evidence on both sides of the case."


CARNESVILLE ENTERPRISE, 10/9/1891:  "Superior Court."


The State vs. Dr. J. M. Glover, murder; guilty.  Sentenced to the penitentiary for the term of his natural life.  Application for new trial."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Dr. J. M. Glover

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:

physician

Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___ Glover

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. J. M.

Children:




Occupation:

housewife
Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1893




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Lonk Harrison
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1893


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM, v. Sept. 1889 - Feb. 1894


MURDER:  3/1893t:  Lonk Harrison  tb

Newspaper:
Census:  

1880C:  many Harrisons, white and black

Genealogy:
Accused:  

Lonk Harrison

Ethnicity:



Race:




Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1893




FRA

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Frank Haney [Haynie]
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1893


Court proceedings:  con't  [np]

Legal records:  
SCM, v. Sept. 1889 - Feb. 1894


MURDER:  3/1893t:  Frank Haney  tb

Newspaper:  


Toccoa News, 10/6/1893:  "Carnesville.  Franklin Superior court convened Monday . . . The case of Frank Haynie, charged with murder, was continued, as the State was unable to make out its case."

Census:  

1880C:  all Haneys in Franklin Co. are whites

Genealogy:
Accused:  

Frank Haney

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1893




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
George Jones
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  10/1893


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM, v. Sept. 1889 - Feb. 1894


MURDER:  10/1893t:  George Jones (col)  tp

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

George Jones

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
John Simpson
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1895


Court proceedings:  fNG

Legal records:  
SCM, v. March 1894 - Sept. 1896


MURDER:  3/1895t:  John Simpson  tp  fNG

Newspaper:
Census:  

	John SIMPSON
	Household

	 
	 
	Male
	 

	 
	


	 
	Other Information:

	 
	 
	Birth Year
	<1875> 

	 
	 
	Birthplace
	GA 

	 
	 
	Age
	5 

	 
	 
	Occupation
	 

	 
	 
	Marital Status
	S <Single> 

	 
	 
	Race
	B <Black> 

	 
	 
	Head of Household
	Henry SIMPSON

	 
	 
	Relation
	Son 

	 
	 
	Father's Birthplace
	GA 

	 
	 
	Mother's Birthplace
	GA 

	 
	


	 
	Source Information:

	 
	 
	Census Place
	District 212, Franklin, Georgia 

	 
	 
	Family History Library Film
	1254147

	 
	 
	NA Film Number
	T9-0147

	 
	 
	Page Number
	491D       


A match?

Genealogy:
Accused:  

John Simpson

Ethnicity:



Race:



Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jim Goodwin
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1895


Court proceedings:  fG of INVOL MANSL in commission of a lawful act "without due caution and circumspection."  $150 f & c or 12 mo on chain gang.

Legal records:  
SCM, v. March 1894 - Sept. 1896


MURDER:  3/1895t:  Jim Goodwin  pNG  fG of INVOL MANSL in commission of a lawful act "without due caution and circumspection."  $150 f & c or 12 mo on cg]

Newspaper:
Census:  

1880C:  no Goodwins in Franklin Co.

Genealogy:
Accused:  

Jim Goodwin

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1895




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM:  poss. 2 victims

Rela:    UNK

Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Perry Bird
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder:  possibly 2 counts.


Term:  9/1895


Court proceedings:  fG of INVOL MANSL in commision of an unlawful act without due circumspection.  $200 f & c or 12 mo on chain gang.

Legal records:  
SCM, v. March 1894 - Sept. 1896


MURDER:  9/1895t:  Perry Bird  tb  [2 counts?  the indictment mentioned twice, on separate pages of the record]  fG of INVOL MANSL in commision of an unlawful act without due circumspection.  $200 f & c or 12 mo on cg]

Newspaper:
Census:  

1880C:  no Birds

Genealogy:
Accused:  

Perry Bird

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1896




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:     [NONDOM]
Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
J. J. Christian (aided and abetted by Fal Kelley)
VICTIM(s):
unknown person


Weapon:  gunshot fired by JJC.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, voluntary mansl.


Term:  9/1896


Court proceedings:  3/1897t:  JJC:  fNG.  9/1898t:  Since JJC has been acquitted, & since JJC fired the fatal shot -- FK:  settled for costs.

Legal records:  
SCM, v. March 1894 - Sept. 1896


[MURDER?]  VOLUNTARY MANSL:  9/1896t:  J J Christian & Fal Kelley  tb  [3/97t:  JJC:  fNG]  [9/98t:  Since JJC has been acquitted, & since JJC fired the fatal shot -- FK:  settled for costs]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

J. J. Christian

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Fal Kelley

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1898




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
Jim Brock and J. B. Hill
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  9/1898


Court proceedings:  [np]

Legal records:  
SCM, v. March 1897 - March 1901


MURDER:  9/1898t:  Jim Brock & J B Hill  tb

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jim Brock

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

J. B. Hill

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1900




FRA

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


SUSPECT(s):
E. A. Knox
VICTIM(s):



Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, murder


Term:  3/1900


Court proceedings:  fG.  rec. life in prison.  LIFE  [9/00t:  Henry Halcomb (col) to be arrested & held as a witness in the case; EAK is trying to get a new trial]  [3/01t:  fG.  rec. life in prison.  LIFE]

Legal records:  
SCM, v. March 1897 - March 1901


MURDER:  3/1900t:  E A Knox  tb  fG.  rec. life in prison.  LIFE  [9/00t:  Henry Halcomb (col) to be arrested & held as a witness in the case; EAK is trying to get a new trial]  [3/01t:  fG.  rec. life in prison.  LIFE]

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

E. A. Knox

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


FRA

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s





Suspect(s
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